以学术成长为视角的科研人才分类评价研究

近年来,我国科技迅猛发展,对科技人才的评价也越来越受到重视,通过对科技人才进行准确评价,能使人尽其才,才尽其用,有利于人才储备和人才培养。高校是科研人才集中的地方,如何评价教师的学术水平甚至学科的发展前景,如何决策人才培养、学科培养,都有赖于可靠的科研人才评价。虽然现在的评估工具(如Sci Val Spotlight 和In Cites)和方法很多,但由于地方高校受到人力、物力等各种条件的限制,往往无法选择使用评估工具来进行人才评价,而多采用科研人员发文量、课题数、成果奖项等作为人才评价依据。因此,本文将以学术成长为视角,根据学科差异,结合期刊影响因子、成果被引频次、成果奖项等多元的成果影响力判断,进行高校科研人才分类评价的研究。

1.科研人才评价方法

由于科研人才与科技人才概念非常接近,并且理论界对二者并未作严格区分,所以科技人才概念适用于科研人才,科技人才评价理论同样适用于科研人才评价。科技人才评价是指受托方根据委托方的目的,按照规定的原则、程序和标准,对科技人才的业绩、品德、知识、技能等方面所进行的综合评价。目前,我国科研人才评价方法主要有文献计量学方法、同行评议方法、基于知识网络的科研人才评价方法等,本文以科研人才的学术成长为视角,主要研究科研人才的学术业绩。

(1)文献计量学方法

文献计量学方法是利用文献的被引次数和被引次数在群体学者中的排名作为评价学者人才学术地位和影响的重要依据。这种定量研究的方法由于操作性强而被高校广泛应用,但其局限性在于仅能用于公开发表文献,而那些由于保密需求不能公开获得的成果却无法运用这种方法。再加上文献的发表需要一定的时间,所以这种方法也不能准确反映科研人才的最新成果。

(2)同行评议法

同行评议法从20世纪70年代沿用至今,主要用于项目和研究成果的评价,受制于评审专家自身的知识局限性、部门和个人的利益冲突以及部分专家学者的学术道德水平等。“走过场”“权威免检”等现象则暴露出同行评议法的缺陷。

(3)基于知识网络的科研人才评价方法

这种方法可以说是综合了文献计量学方法和同行评议法的优点,综合考虑了被评价人的各种事实性科研成果,从研究能力到项目管理能力等隐性知识的评价。

各种评价方法各有优缺点,只有将几种方法结合起来,取长补短,相互补充,科研评价才更具有合理性,结果更客观。

2.从学术成长视角评价科研人才的意义

首先,科研工作是一个连续的、动态发展的过程,受多种因素影响,科研成果数量不一定是稳步增加,可能有高有低,科研评价如果仅从某个时间点来衡量科研人才的成就往往具有局限性。其次,以往的科研人才评价方法往往笼统地以各种指标来衡量,违背了人才评价的科学性。其实,不同学科有不同的特点,比如社科类科研人才的成果通常是以论文、著作、课题等形式来显现;自然科学科研人才的成果除了论文、著作和课题以外,还有发明专利,且有些发明专利的授权是非常不易的;而有的工科专业,成果往往难以形成文献而以实物的形式产生。如果仍然只采取传统的评价方法来评价,就不能真实反映科研人才的水平,不利于科研人才的发掘和培养,更勿谈对学科建设的促进。再次,学科不同,成果形式不尽相同,收录平台也不同,如果不采取分类评价,就有可能造成指标缺失,导致评价结果有失偏颇。所以近年来就有一些学者提出了分类评价的建议。如何明军等人提出了针对医学人才的业绩评价标准;王鲁捷等人从投入、产出的角度出发提出了一套适用于多领域科技人才绩效评估的指标体系;程惠东建立了人才评价模型。

由此可见,从“学术成长”的视角来评价科研人才意义重大。通过科研人才的“学术成长”轨迹,可看到科研人才的科研动态变化,发现研究的方向和主题,有利于科研人才的发掘和培养,促进学科建设。

3.基于分类的学术成长分析评价

(1)基于学科分类选取不同数据支撑

不同学科的科研人才评价,考察的指标不同,需要搜集的数据就不同。社科类科研人才评价可以搜集论文发表数量、被引频次、课题数量、获奖成果的数量等,而自然科学类科研人才评价除了搜集以上数据外,还应搜集专利发明数量。在搜集数据的时候,还要考虑不同学科成果收录的平台。有的平台偏向于收录社会科学类成果,有的平台则重点收录自然科学类成果。

(2)主题比对的创新分析

通过学术成长轨迹可以了解科研人才学术动态,发现科研主题,通过对比主题,可以反映出研究主题的创新性。

(3)基于h指数的成长分析

h指数是既考虑了成果数量又考虑了成果质量的一个指标,根据吕娜的研究,分析科研工作者的h指数动态变化趋势,可以综合评价科研人才的学术影响力,并且是比较全面的。

4.结语

科研人才评价关系到高校的人才培养和学科建设,准确、合理的评价方法尤为重要。以学术成长为视角的分类评价,从一个时间段、以不同的学科分类标准来考察不同学科背景的科研人才,较为客观,能够有效地为高校科研人才培养提供决策参考。（资料来源:秦忠群、杨允仙、焦艳,《贵阳学院》,2016年第31卷第1期）

