强力保障教育现代化蓝图扎实落地

——二论学习贯彻落实《中国教育现代化二Ｏ三五》
日前，中共中央、国务院印发《中国教育现代化2035》，这是新时代推进教育现代化的纲领性文件，绘制了中国教育现代化的伟大蓝图。加快教育现代化、建设教育强国是一个长期的过程，必须一张蓝图绘到底，而蓝图得以变成美好的现实，关键在于科学实施、有力保障，并持之以恒，久久为功。

推动规划落地，必须坚持党对推进教育现代化事业的全面领导。把党的全面领导作为推进教育现代化的核心和组织保障，发挥中国特色社会主义教育制度的最大优势，坚持党管办学方向、党管教育改革，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，健全党组织统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。教育部门和学校党组织必须增强“四个意识”，切实做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责；更加自觉地增强“四个自信”，在教育改革和发展的政治立场、方向、原则、道路上与党中央保持思想一致、理念一致、行动一致、步骤一致。党政主要负责人要主动研究教育，把教育改革和发展事业纳入国之大计、党之大计，纳入国家和地方经济社会发展重要规划；要认识、尊重和把握教育规律，把党对教育的精神、理念、要求、导向等贯彻到教育治理过程中。学校党政负责人要把党建作为依法治校、依法治教的核心，把党的教育方针、政策等落实到具体教育教学过程中。

推动规划落地，必须坚持教育顶层设计与基层探索的有机融合。教育改革进入深水区，如果说原来的教育改革还有“石头可摸”，能够“摸着石头过河”，那么现在教育改革已经没有石头可摸了，教育改革的难度加大。必须破除各方面体制机制弊端，明晰管理体制，厘清各种关系，解放和激发内在活力，增强教育发展动力，创设更加适宜的教育改革环境。必须坚持放管服相结合，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，把该放的权力坚决放下去，把该管的事项切实管住管好，加强事中事后监管，明晰放权、管理、服务的责任配置，构建政府、学校、社会之间的新型关系。系统推进管理体制、办学模式、育人方式、保障机制改革。不断深化教育治理方式和办学体制机制改革，激发教育的生机和活力。

教育经费投入是推进教育现代化的基本保障，推动规划落地，实现现代化目标，必须夯实教育经费投入这一物质保障，完善教育现代化投入支撑体制，健全保证财政教育投入持续稳定增长的长效机制。必须依法落实各级政府教育支出责任，确保财政一般公共预算教育支出逐年只增不减，确保按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出逐年只增不减，保证国家财政性教育经费支出占国内生产总值的比例一般不低于4%。要推动教育经费投入“从物向人”，保障教师工资待遇，健全中小学教师工资长效联动机制，实现教师工资与当地公务员工资收入同步调整。要完善多渠道教育经费筹措体制，完善国家、社会和受教育者合理分担非义务教育培养成本的机制，支持和规范社会力量兴办教育。要优化教育经费使用结构，全面实施绩效管理，建立健全全覆盖全过程全方位的教育经费监管体系，全面提高经费使用效益。

推动规划落地，必须坚持现代化目标引领与分步实施相匹配。在近14亿人口的大国实现教育现代化，世界上没有先例，必须从实际出发，立足国情，尽力而为、量力而行，科学设计教育现代化的发展战略、目标与路径。要坚持总体规划，分区推进；坚持细化目标，分步推进；注重精准施策，统筹推进；强调改革先行，系统推进。推进教育现代化确立了两步走的战略目标，要根据基本国情、地方实际，进一步确立不同时期、不同地方的教育现代化发展目标、重点任务；根据国家教育现代化的总体规划，制定不同地区、不同时段的教育现代化分规划，完善不同地区协同推进教育现代化的体制机制，形成一区一规划、目标相协同，有序、逐步推进教育现代化的生动局面。

教育现代化蓝图已经绘就，建设教育强国的号角已经吹响，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，构建全方位协同推进教育现代化的有效机制，把我国社会主义政治优势转化为推进教育现代化的制度优势，充分调动全社会的力量，集中力量办大事，一步一个脚印把教育现代化建设的伟大事业推向前进。（资料来源：《中国教育报》http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/moe_2082/zl_2019n/2019_zl8/201902/t20190226_371148.html）

