奋进五年为二〇三五教育远景目标开好局
——三论学习贯彻落实《中国教育现代化二〇三五》
《中国教育现代化2035》系统勾画了我国教育现代化的战略愿景、战略目标、战略任务和实施路径，提出了到2035年总体实现教育现代化、迈入教育强国行列的总体目标，同时提出了8个主要方面发展目标，体现了使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配的发展要求，突显了中国特色、时代气度。

围绕这些远景目标，文件还提出了面向教育现代化重点部署的“学习习近平新时代中国特色社会主义思想”“发展中国特色世界先进水平的优质教育”等十大战略任务。这些远景目标和战略任务，以国家现代化建设的总体战略为依据，体现了党中央以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光布局教育事业的时代要求。同时印发的《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，服务国家人民，体现前瞻引领，立足国情世情，突出改革创新，注重规划实施。

这两个文件远近结合，各有分工和侧重，从2035年宏观远景到未来五年实施方案，共同构成了教育现代化的顶层设计和行动方案，不仅蓝图规划宏伟，保障措施有力，而且给人以强烈的时代感和具体的行动感，堪称创举。

未来五年是为实现2035年远景目标奠定基础的综合关键期，实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神、实现2035年教育现代化目标奠定基础的起步期，也是教育规划纲要、“十三五”规划收官和“十四五”规划起步的衔接期。可以说，未来五年是为2035年教育现代化远景目标奠定基础的综合关键期。

《实施方案》是未来五年的行动计划和施工图，是加快推进教育现代化、建设教育强国的进发路线图。它突出问题导向，聚焦教育发展不平衡不充分的突出问题，聚焦未来五年教育发展的战略性问题、当前面临的紧迫性问题和人民群众关心的热点问题；它强调行动、强调实干、强调落地、强调问题解决，体现了将远景规划和足下行动相结合的发展新风，也充分体现了党中央对未来五年综合关键期重要性的深刻认识和高度重视。

“天下大事，必作于细”。很显然，教育现代化远景目标和战略任务侧重于全局性、战略性和指导性。但也正因如此，加之文件的时间跨度较长，要实现和完成之就需要着力点、需要抓手。由此，必须将远景目标和战略任务作细化设计，特别要具体设计未来五年的目标任务，这正是《实施方案》的独特作用与重要价值。

较之于2035年教育现代化远景目标，《实施方案》将未来五年的总体目标设计为全面实现各级各类教育普及目标、全面构建现代化教育制度体系、教育总体实力和国际影响力大幅提升，显然更加具体。同时，方案所提出的未来五年10项重点任务，诸如基础教育巩固提高、职业教育产教融合、推进高等教育内涵发展和实施中西部教育振兴发展计划等任务，特别是其中包含的可统筹实施的各类工程项目和行动计划，如中西部高等学校基础能力建设工程、乡村教师支持计划等，显然更具操作性，更易评估和监测，使不同发展阶段、不同规划周期内的教育现代化发展目标和重点任务得到科学设计和进一步细化，使工作有了抓手，进一步确保了新时代教育现代化建设能开好局、起好步。

“好雨知时节，当春乃发生”。两个文件的印发就像及时雨，使中国教育现代化步入了新时代节奏。文件勾画了开放融合的现代教育体系，展现了新时代中国教育发展气象的万里春光。文件为加快教育现代化、建设教育强国指明了方向，它所展示的中国教育新时代画卷，必将激励全国人民的时代豪情，共奏中国教育新乐章。只要我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和全国教育大会精神，勇于担当作为，锐意开拓进取，中国教育的宏伟蓝图就一定会实现。到那时，再看中国教育，必是“当惊世界殊”！（资料来源：《中国教育报》
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