应用型高校打造“金课”要体现“七性”
如何抓本科的课堂教学？陈宝生部长说得好：就是要“真正把‘水课’变成有深度、有难度、有挑战度的‘金课’。”只要“水课”都变成了“金课”，何愁本科教育变不成一流？那么，如何打造应用型高校的“金课”？应用型高校尤其是正在朝应用方向转型发展的新建本科高校，由于升本时间短，积累积淀少，相对于研究型高校而言，其“水课”存在的面积更大，只不过其“水课”产生的根源主要不是教师精力投入不足而是不知道何为大学“金课”，及其教师本身的教学水平等问题。笔者以为，应用型高校课堂教学要想把“水课”变成“金课”，至少要体现“七性”，即教育性、实用性、丰富性、前沿性、思辩性、研究性和艺术性。
一、应用型高校课堂教学要体现教育性
我国应用型高校的课堂教学，均不同程度地存在重知识或技术的传授、轻教育的问题。要解决这个问题，就需要增强教学的教育性，形成教学全方位育人的格局。德国教育家赫尔巴特指出：“我不承认有任何‘无教育的教学’”，即教学的教育性是一种客观存在。前苏联休金娜（Г.И.шукиной）则进一步指出：“教学的教育性是一种在任何时代和任何条件下都会表现出来的客观规律性。”这就是说，教学的教育性不仅客观存在，而且是我们必须遵循的教学规律。教学的教育性既然是我们必须遵循的教学规律，当然也是应用型高校教学的基本规律。因此，应用型高校重视教学的教育性也就成了必然的价值选择和应有的行为导向。高素质应用型人才要能够适应并很好地服务社会，除了需要掌握其社会岗位必须具备的相关知识或技术外，首先需要学会做一个合格的社会人。要成为合格的社会人，就需要强化教学的教育性。虽然高校教学的教育性内涵十分丰富，包含的内容很多很广，但思想政治教育始终是主体，因此，实施思想政治教育的思政课程和课程思政就是高校教学教育性的重要体现。增强应用型高校课堂教学体现教育性的策略有以下几点：一是做好应用型高校提升课堂教学教育性的统筹规划；二是制定应用型高校课堂教学教育性的标准；三是提升其他公共课和专业课教师育人的意识与能力。应用型高校要想增强其教学的教育性，教师是关键。教师的问题解决不了，就等于空谈。再好的设想，都需要教师去完成。所以，应用型高校所有教师育人的意识和能力都需要提升，但重点是其他公共课和专业课教师。
二、应用型高校课堂教学要体现实用性
应用型高校的课堂教学之所以要体现实用性，是由应用型高校的基本性质决定的。世界高等教育发展到1904年范·海斯担任美国威斯康辛大学校长时期，随着“为州服务”办学理念的提出，大学社会服务的职能应运而生。要服务社会必然要培养应用型人才，要培养应用型人才就需要重视应用型高校的建设，即应用型高校是因培养应用型人才而产生的。在我国，首先出现的应用型高校类型是应用技术大学，其次，是教学服务型大学。这是应用型高校的又一类型。无论是应用技术大学，还是教学服务型大学，其根本的共同的属性，就是应用性，即应用型高校的基本性质是应用的，比如培养应用型人才、建设应用性学科、打造应用型文化，等等。尽管应用型高校的应用性体现在学校的方方面面，但是最根本的还是要通过对应用型人才的培养来实现其应用性。而应用型人才培养的主渠道就是课堂教学。如果作为人才培养主渠道的课堂教学所讲授的知识不实用，这样的高校也就不成其为应用型高校。因此，在课堂教学中体现实用性，是应用型高校首要的也是最基本的要求。
我国正在朝应用型方向转型发展的本科高校，在应用型课程建设方面已经作了很多有益的探索，尤其是各省（直辖市、自治区）明确为应用转型试点的本科高校多数都在应用型课程改革方面已经有了实质性进展。日本、新加坡等国家都非常重视大学课程设置的实用性，认为实用性才能使高等教育更好地服务社会。我们认为，传授实用性知识不是一般应用型高校的独特要求，研究型高校包括世界一流的研究型高校也同样如此，比如澳大利亚堪培拉大学副校长李荣誉在接受我国青年报记者采访时非常肯定地说道：“一流大学所传授的知识必须有实用性；所培训的技能必须有实用性。”世界一流大学尚且如此，一般应用型高校更应该加强应用型课程建设，努力在课堂教学中体现实用性。
三、应用型高校课堂教学要体现丰富性
大学与中小学比，知识的丰富性是其重要特征。德国哲学家教育家雅斯贝尔斯说得好：大学是“知识的宇宙。”我们知道，“宇宙”是无边无际、无始无终的。因此，大学是“知识的宇宙”，其意义就是指大学虽然是有围墙的，但是其中所包含的知识既是无边无际的，比如陆地的知识、海洋的知识、天空的知识甚至整个宇宙的知识，也是无始无终的，比如古代的知识、近代的知识、现代的知识，乃至未来的知识等，无所不包，总之，只要是知识都可以纳入大学并融入大学知识的整体之中。由此可见，大学的知识是丰富多姿多彩的，应用型高校在知识的拥有方面虽然不能与研究型大学比，但是应用型高校也属于大学的范畴，知识的丰富性，同样是其重要的特征，只是更加偏重于应用性知识及技术罢了。
英国高等教育理论家纽曼在他的《大学的理想》一书的开篇演讲中就指出：大学“是一个传授普遍知识的地方。”也就是说，大学不仅是一个知识贮存丰富的地方，还是一个以传授普遍知识为己任的地方。在信息闭塞的年代，教师仅仅围绕课本进行教学，信息量少，尚能应付，但是在历史已经发展到高度信息化的今天，学生能够通过各种渠道很便捷地获取有关课堂教学内容的大量信息，若教师还只是照本宣科，学生不玩手机、不打瞌睡才怪呢？当代大学生对课堂学习的积极性不够，诚然有学生自身的原因，但是根源在教师，在于教师课堂教学的“水分”太多。因此，为了提高课堂教学的吸引力，应用型高校教师必须尽可能增大课堂教学的信息量，尤其是增加学生不易查找到的信息。所以，应用型高校课堂教学内容的选择应该是“以若干本教材作参考，在学科的范围内纵横驰骋，编写讲义进行教学”，才能体现课堂教学内容的丰富性。
四、应用型高校课堂教学要体现前沿性
作为应用型高校课堂教学仅仅体现知识的丰富性还不够，还要体现前沿性。因为高校是追求真理、研究高深学问的地方，其“‘高深’不仅体现在知识的专业性层面，而且反应在知识的前沿性方面。”同时，高校更是培养创新型人才的摇篮。应用型高校同研究型高校一样都要培养创新型人才，其差异在于：研究型高校重在培养理论型创新型人才，应用型高校重在培养应用型创新型人才。不管是理论型创新型人才的培养，还是应用型创新型人才的培养，都需要在课堂教学中传授相关学科前沿性的知识，并且应用型高校都有责任建立确保教师能够将各专业学科的前沿知识成果纳入到课程内容中的制度和机制，以此“展现当前社会、科技发展的面貌，使培养的人才始终处在社会和科技发展的最前列”。
要在课堂上传授前沿性的知识，就需要教师经常阅读相关学科前沿性的文献资料，并不断将其添加到自己的讲义中去。一本讲义讲一辈子的时代已经过去，甚至一本讲义一年不更新就已经落后。所以，优秀的教师一般是不使用自己出版的教材，而使用不断更新的讲义。新加坡南洋理工学院不允许教师使用已经出版的教材，每一个走上讲台的教师都必须自己编写讲义。因为只有使用不断更新的讲义，才能保证教师不断传授前沿性的知识。因此，教师应该尽可能选用自己开发的教材，尤其是一些应用学科其技术性知识在当今时代可谓日新月异，关注新技术已经成为应用型高校教师的职责和使命。
五、应用型高校课堂教学要体现思辩性
虽然中小学的课堂教学也要对学生进行思辨性思维能力的训练，但不是其课堂教学的主要任务，然而大学课堂教学则不同，可以说不管何种类型的大学，包括应用型高校其课堂教学都需要强化学生思辨性思维能力的训练。所谓思辨，顾名思义，就是指思考与辨别。思考是基础和前提，辨别是在思考基础上的辨别，是思考后的反思，以及反思后的思考,其中包含接受与批判两个方面，并且批判所占的比重较大，因而有学者也就把思辨性思维看成是批判性思维。当然，批判性思维不完全等同于思辨性思维，但是批判性思维是思辨性思维的主要方面。所以，培养学生的思辨性思维首先还是要抓好批判性思维的培养和训练。1998年，联合国教科文组织（UNESCO）在《21世纪的高等教育：观念与行动》的报告中就已经明确提出：“高校必须培养学生能够批判性思考和分析社会问题，寻求问题解决方案。”培养学生批判性思维的理念在美国已经根深蒂固，每一所大学都非常重视学生批判性思维能力的培养。斯坦福大学还“开设专门的批判性思维能力课程——有效思考（Thinking Matters），并且在各学科教学过程中强化批判性思维训练。”欧洲等国家的高等教育界也非常重视学生批判性思维能力的培养。德国的马丁·布伯认为，教师“最有价值的教学绝非使学生通过机械式的方式积累知识，而是使个体形成建设性的批判思维”。
我国对批判性思维的研究起步较晚，直到在20世纪末至21世纪初才开始有关于这方面的论文出现，并且其内容多是对西方思辨能力理论和实践的介绍。不过，近年来，大学生思辨能力的培养在我国教育界开始引起人们的重视和关注。可能有人会产生这样的疑问：应用型高校需要培养这种批判性思维能力吗？批判性思维能力不是研究型高校的“专利”，恰恰相反，应用型高校还要加强对学生批判性思维能力的培养。因为一个没有批判性思维能力的应用型人才不可能成为一流的应用型人才。也就是说，一流的应用型人才一定是具有一定批判性思维能力的人。因此，应用型高校要想打造“金课”，其课堂教学一定要努力体现思辨性包括批判性。这是应用型高校课堂教学的基本要求。
六、应用型高校课堂教学要体现研究性
大学课堂之大，要体现对高深学问的传授。不传授高深学问还叫什么大学课堂？而高深学问的传授是建立在对高深学问研究的基础之上的，即连何谓高深学问都不知道，哪来高深学问传授给学生？因此，大学课堂教学的重要特征之一就是高度和深度。应用型高校同样如此。教学作为学术活动，最重要的是要“使教学工作对于教师而言，具有与科研同等性质的活动，一种指向于未知的探究活动。这种活动，简言之，就是使教学上升为教研，上升为科研。”这是大学课堂教学体现研究性的首要任务。美国著名高等教育家、时任卡内基教学促进会主席的博耶在其《学术反思：教授工作的重点》一书中曾经建议：将学术分为研究学术、整合学术、应用学术与教学学术四种相对独立但又相互交叉联系的学术形式。既然课堂教学本身就属于学术的范畴，理当引起应用型高校教师的高度重视并将其列为提高课堂教学学术性的首选工作。
课堂教学体现研究性的另一重要方式，就是提倡教师要进行与课程所涉及的专业领域有关的科学研究。不进行与课程所涉及的专业领域有关的科学研究，要想把大学课堂教学工作做好，要想成为一个优秀的大学教师，那是不可能的。雅斯贝尔斯说得好：“没有人能够不亲身参与到科学研究中去而能真正在大学里面教育好学生。”所以，他认为，优秀的应用型高校教师应该同时是一个优秀的研究者，“只有自己从事研究的人才有东西教别人,而一般的教书匠只能传授僵硬的东西。”也许有人会问：应用型高校的课堂教学也应该体现研究性吗？回答是肯定的。应用型高校也是高校，也要“从事社会发展与科技应用等方面的研究。”应用转型的高校不论是技术类或是综合类，也不论是以什么学科为主，科学研究都是其重要的工作，如果放弃科学研究，其学术根基就会动摇甚至漂移。一个没有学术根基的大学还谈什么高深的课堂教学？我们知道，学科建设及科学研究是大学的根本，其实这些也是应用型高校的根本。
七、应用型高校课堂教学要体现艺术性
教学既是科学也是艺术。但遗憾的是，关于教学艺术的讨论主要集中在中小学，而应用型高校对增强课堂教学艺术性普遍重视不够。在西方，对课堂教学艺术的研究有着悠久的历史。其源头可以追溯到古希腊时期苏格拉底（Sokrates）的“助产术”。但是最先使用“教学艺术”一词的则是德国教育家和教学法革新家拉特克（W·Ratkel）。他曾在培根思想影响下“发现了根据天性而实施的教学艺术”，创建了他的关于教学原理的理论。我国对教学艺术虽然可以追溯到《学记》，但是在学理上，教学艺术并没有成为一个自觉的理论范畴，因而关于教学艺术的研究只能从近现代算起。教学艺术特征主要包括创造性、审美性和情感性。因此，所谓教学艺术就是指在教学过程中所体现出的具有创造性、审美性和情感性的教学活动。没有创造性的教学不是艺术，但仅仅具有创造性，没有审美追求和情感参与的，也算不上艺术。所以，真正的教学艺术应该是指创造性、审美性和情感性三方面都有所体现并有机结合的课堂教学活动。增强应用型高校课堂教学艺术性的策略有下面几点：一是提高对应用型高校课堂教学艺术的认识；二是处理好应用型课堂教学科学性与艺术性的关系；三是加强应用型高校课堂教学艺术性的研究。(资料来源：侯长林，《职教论坛》，2019年第3期）
