省属高校实践应用型专业卓越人才培养的探索与对策研究

高等教育录取规模的持续增加，使得高考录取率呈快速增长态势，大学毕业生人数激增，就业压力巨大。如何能培养出符合企业用人需求的人才，如何能造就一代代的科研人才梯队，是摆在高等教育面前的重要问题。在国家层面对于卓越人才所开展的战略正在有效实施，国家相应开展了卓越工程师计划，卓越法律人才计划等一系列卓越人才培养计划，但对于地方所属院校中的一些实践类专业并没有相应的扶植政策，如何能在方兴未艾的卓越人才培养计划中汲取经验，为省属院校的提升和发展探索一条适合的道路，就是本文的基本目的。
大众教育无差别化培养人才，就像工业化生产的流水线上的产品，虽不可能一模一样，但差别极小，不能按照学生自身的特点和相应的岗位要求教学。由于学习深度不够和实践经验不足，并与业界距离相差较远，导致到岗后需要重新培训学校所学过的知识。硬件设备缺失、落后，制作理念老旧，无相关行业制作的实践经验等等诸多问题频现。
教育部有关卓越人才培养计划的基本精神表明，卓越人才应具备三种技能：基本技能、专业技能和应用技能。我校广告学专业从2000年成立至今致力于贯彻实施“一基——厚基础、两核——新媒体和大策划、三型——复合型、应用型、创新型”的人才培养目标，符合卓越人才培养的总体思路。现就专业的基本情况分析如何在省属高校实践应用型专业中探索卓越人才的培养对策。
一、基本技能
一名普通的学生，一群追逐梦想的年轻人应该具有健全的人格，积极的生活的心态、有独立的思考能力和判断是非的价值准绳。在身体、心理等方面能够健康协调、和谐一致。无论是在论坛的板块还是在被水军湮没的讨论区都应具有以中性的眼光独立思考和判断的能力。既能在团队中有独立成事的才能，又能默契地与团队合作共赢。有朝气、有胆魄、有毅力才能在充满曲折和荆棘的道路上勇往无前成就自己和他人。
基本技能的掌握基础建立在家庭、社会、学习和生活的方方面面，而在大学阶段是将点点滴滴进行重新的认知、考证、组织和升华。本文认为必须接受高等教育，不仅是要在一门专业领域走得更远，学到更多的专业知识，而且要在大学里学会思考、懂得人性，为培养出具有时代精神和永远保持好奇心的时代青年提供一个更大的舞台。学院在设定公共基础课程的同时，特别在其中加入文科基础核心课程和社会类核心基础课程，并鼓励学生根据自身爱好选择相应的理工科课程内容，很多学生学习了理工科的编程类或其他文科类的课程，扩展了知识面，使文科为主理工类相关学科相辅的知识体系大大增强，很多学生还考取了经济类、哲学类的研究生。
二、专业技能
是大学生的普遍应具备的专业知识素养。学生应具有扎实宽厚的通识文化基础，对中华文化传统知识，对文科基础学科的经典理论了解熟悉，对实践应用型专业的学科结构应该有基本认识，对基本专业知识应该掌握，对历史要正确解读和认知，对专业扩展领域有一定程度的了解，并掌握如社会学、心理学、计算机和美学等大量相关知识，这都是卓越人才应该具备的能力，卓越的人才不仅仅是才冠绝伦的人，更应该内心充满爱和生活气息的人。
一精多专才是符合当代中国社会要求的人才培养标准。一精指的是对本专业中的主要核心内容有精准透彻的理解和掌握，多专就是在本专业的知识以外扩展和延伸，使得学生能建立起一个完整的架构。在专业课程的学习过程中专业大量采取团队式教学方式，从大学一年级自愿开始组成一个个团队，无论是广告创意的提案，还是平面、影视作品的制作，或是大型活动的策划和实施都由这些或大或小的团队共同完成。在各个活动和教学实践环节中，每位学生会根据自身的兴趣爱好选择不同的团队和项目，这不但能够使其学习与专业相关的知识，还能够不断检验自身的缺点与不足，使其寻找到真正的自己。
这种教育方式更接近于精英式的教育方式，不同的是我们把人数众多的学生按照各自的兴趣爱好结成“优化型团队领导模式”，再配以专业教师指导，以求得在大众化教育中的精英式教育效果。在各种提案、各类型作品和种类繁多的策划活动的锻炼下，学生主动学习相关的知识和技巧，不但专业知识更为丰富，还能按照自己的情况有针对性学习，使得各方面水平得到很大提高。每年的上半年学院会组织学生参加大学生专业广告赛事，如教育部举办的全国大学生广告艺术大赛、中国广告协会主办的中国大学生广告艺术节学院奖，还有时报金犊奖，One Show金铅笔国际广告创意大赛等专业赛事。本专业学生经过专业赛事的洗礼能更加清晰地认识到自己的能力和水平。通过历年获奖作品的分析使得学生的创意、制作和鉴赏能力都得到大幅提高，学生更加关注的是让整个广告专业呈现出一种积极向上的学习氛围，学生们高年级带动低年级，不同团队之间的协同合作，使得整个专业的学习环境及对专业知识的学习方式深入生活。
三、应用技能
应用技能是一种生活和工作中解决问题的能力，这种能力不是靠学了多少专业知识就能掌握的，应用技能的形成是在数量众多的实践经验中慢慢总结出来的，是在经过若干次的反复磨炼下，浇筑在人的内心世界中的。其中包含对知识的综合运用和分析能力，与人沟通的技巧，团队合作的方式，更加需要有持续学习的能力，对组织的管理与决策，百折不挠的良好心态，这些都是卓越人才应该具备的应用能力。应用技能是在日积月累的生活淬炼中得到的经验总结和实践真知，必须经过一个亲身经历的过程。
这种能力是需要时间和经历来磨炼的，而我们通过两种方式来锻炼学生的。一是很多专业教师成立各自相关研究领域的工作室团队，招收学生并以公司化方式运营。工作室的运营、管理和相关业务的生产主要由学生自主完成，教师作为顾问指导相关问题，问题的解决过程由学生独立完成。这种工作室模式的教学过程，使得学生很早就体会到公司化的运营方式，大大缩短了入职时的适应期，并且能在高度商业化的项目中强化综合能力。二是举办全省范围的学生自主专业相关活动——“黑龙江大学广告文化创意节”。整个活动的前期策划、内容执行、赞助冠名、品牌宣传、平面和视频的设计与制作等都由学生自主完成，教师只作为顾问参与其中。这样一个庞大的活动使得专业中每一位学生都得到相应的锻炼，沟通能力、团队合作水平和解决问题的能力都得到大幅提高。
即使实施很多措施来帮助学生提高，但还有很多方面存在缺点和不足。如教师的行业资源和经验相对业内人士不足，无法将最新最前沿的经验和行业方向及时传递给学生，延长了学生在实习和就业期间的适应和学习过程；文科教学和实验设备投入不足，很多设备和硬件条件无法及时更新，落后老旧现象较为严重，与业界动向的脱离极易导致没学多久即为过时的信息等情况出现。
要解决上述问题不仅需要学校、学院的政策倾斜，还要保证有效资金的投入。教师是教学的中坚力量，不但要具备优秀的品质，还应该具备丰富的知识和实践经验。学校应该积极创造专任教师的校外学习和培训的机会，努力让教师成为行业的佼佼者，秉承“出去学，带回来，出去教，回来补”的良性循环模式。
在培养应用人才的同时，更应该着力培养管理人才，应用人才的培养保证项目的有效推进，而管理团队的有力支撑才能确保证整个团队和企业的有效运营和健康发展。大力扶植学生创新创业团队，并进行科学指导，提供相应的项目和资金支持；强化校企联合机制，派遣专业教师进驻优秀企业学习和聘请行业顶尖人才来校任教，形成理论性高手走出去，行业精英走进来的人才交流方式；向行业看齐，及时掌握行业的最新数据和项目制作流程，及时更新相关软、硬件设备等。
作为省属高校应用型专业，我们应该着力在基本技能、专业技能和应用技能三个方面建设，要达到卓越人才建设的高校的水平，应该在鲜明的教学思想指导下，在长期的教学实践中，在学校和学院的共同努力下，逐步形成具有卓越人才培养特色的教学体系。在学校层面，应加大在各方面的投入和关注，积极关注双一流大学建设的成功经验；在学院层面，应努力学习先进的教学经验和管理方法，紧跟时代的潮流，努力促进校企合作。学校应将最好的资源和条件转化为学生的能力，在卓越人才培养的道路上努力前行。（张宝龙，《黑龙江教育·理论与实践》，2018年第3期）

