“思政课程”向“课程思政”转变探析
“思政课程”向“课程思政”的转变，并不是说思想政治理论课的作用降低了，抑或被其他课程代替了，而是强调在育人过程中，既要发挥思想政治理论课核心课程作用，又要发挥其他课程的育人作用。使“思政课程”与“课程思政”同向同行，相互支撑，形成合力。“思政课程”向“课程思政”的转变，需要把握以下几个维度。

一、要明确“课程思政”提出的重要意义

“课程思政”的提出，有着重要的现实意义，它不仅是教育理念的创新，更是立德树人的保证。

“课程思政”的提出，意味着高校教育理念的创新。教育理念是教育活动的先导，只有在正确教育理念指导下，教育活动才能健康发展。长期以来，高校育人工作过多依赖思想政治理论课，而忽视了其他课程的育人作用。诸不知，高校思想政治教育是一项系统工程，仅靠思想政治理论课是难以完成这一艰巨任务的，这就要求树立协同育人的理念，重视发挥各类课程的育人功能，“课程思政”的提出，正是为了破解过多依赖思想政治理论课的弊端。习近平指出：“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应”。协同育人理念要求高校所有教师都要把育人作为自己的首要责任，将育人自觉融入教育工作之中。那种将教学与育人相互对立、相互排斥的观点是绝对错误的，因为我们是社会主义高校，我们要培养社会主义的建设者和接班人，只有从这一战略高度出发，才能认识“课程思政”的重要意义。

“课程思政”的提出，意味着学生主体地位的凸显。培养学生的主体意识，尊重学生的主体地位是教育教学的永恒主题。然而，传统的专业课程教学往往只注重专业知识的传授，忽视课程的育人功能。习近平指出：“思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才”。围绕学生、关照学生、服务学生，就要尊重学生，充分发挥学生在教学中的积极作用。尊重学生主体地位，教师要创造平等的教学氛围。师生平等对话、平等交流，才能激发学生的创新思维和创造活力，为课程思政营造良好的育人氛围。尊重学生主体地位，教师要更新教学方法。采取互动式、辩论式等教学方法，引导学生深入思考，促进学生全面发展。尊重学生主体地位，教师要提高自身素质。以自己渊博的学识魅力和高尚的人格魅力，来感染学生、教育学生。

“课程思政”的提出，意味着高校意识形态地位的重要。高校是意识形态的重要阵地，面对社会思潮多元、利益群体多样、思想观念多变的新形势，意识形态领域的交锋将更加激烈。习近平指出：“办好中国特色社会主义大学，要坚持立德树人，把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人的全过程；强化思想引领，牢牢把握意识形态工作领导权”。课程是教学的基本形式，是学生接受教育的重要载体，只有坚持全课程育人、全教师育人、全方位育人，只有让所有课程都有“思政味”，高校的意识形态工作才能真正落实到位，学生才能真正得到全面发展。高校的意识形态工作关系到学校的办学方向，关系到学生的未来。因此，高校不仅要守住意识形态底线，而且要积极作为、充分应对，彻底改变重科研轻教学、重教书轻育人的现象，营造高校朗朗晴空，培育立德树人的良好氛围。把握高校意识形态工作，既要落实学校党委的主体责任，又要落实教师的主体责任。党委的主体责任侧重于学校，教师的主体责任侧重于课程，两者的完美结合，才是高校意识形态工作的理想状态。

二、要认识“思政课程”与“课程思政”的关系

“思政课程”与“课程思政”具有同向同行的关系，而不是“各吹各的号，各唱各的调”。所谓同向，就是两者都要为立德树人服务；所谓同行，就是两者要步调一致，协同育人。具体来说，可以将两者的关系理解为：

育人方向的一致性。“无论是‘思政课程’，还是‘课程思政’都必须在立德树人、以文化人等育人方面保持一致。”育人的核心问题是解决“为谁培养人，培养什么样的人”的问题。“为谁培养人”就是为谁服务的问题，我们是社会主义高校，我们所培养的人当然要为社会主义服务，为人民服务。习近平在全国教育大会的讲话中指出：“我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。”“培养什么样的人”就是人才规格问题。在人才规格问题上，我们要坚持德才兼备的原则，教育学生坚定理想信念，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想;厚植爱国主义情怀，引导学生热爱党、热爱祖国、热爱人民；加强品德修养，引导学生培育和践行社会主义核心价值观，成为有大爱大德大情怀的人；增长知识见识，引导学生增长知识、丰富学识、提高能力；培养奋斗精神，引导学生立志高远、不懈奋斗；增强综合素质，培养学生综合能力及创新思维能力。

教育功能的互补性。“思政课程”与“课程思政”的育人功能具有互补作用，“课程思政”的多学科性为“思政课程”提供了丰富的营养，“思政课程”只有植根于“课程思政”，才能得到健康发展。“思政课程”涉及政治学、哲学、伦理学、教育学、管理学、社会学等学科，只有掌握了这些学科的基本理论、基本知识，才能更好地从事“思政课程”的教学，才能让学生更加信服教学内容。“思政课程”为“课程思政”起到示范作用和引领作用。所谓示范作用，就是“思政课程”要建立课程建设的示范标准、教学规范标准，为“课程思政”提供示范和遵循。所谓引领作用，是指“思政课程”要密切关注党和国家的政治大势，领会党和国家的路线方针政策，引领“课程思政”建设，促进“思政课程”和“课程思政”同向同行。

教育方式的差异性。“思政课程”与“课程思政”同样具有育人功能，但两者所运用的教育方法是有差异的。“思政课程”侧重于显性教育，它有明确的教学目标，教学计划，注重教学的系统性、针对性，有利于大学生形成系统的马克思主义立场、观点和方法，是不可或缺的教育形式。而“课程思政”多采用隐形教育形式，即“以潜移默化的形式，对对象客体的思想、行为、情感、心理发生影响的教育”，将思想政治教育寓于课程教学之中。在隐性教育中，受教育者往往以一种愉悦性的、自主性的态度接受教育，因而，契合了学生的心理需要，容易产生积极的教育效果。“课程思政”要求教师不仅要丰富学生的知识视野，而且要结合学科的历史发展和教学内容，渗透社会主义核心价值观教育，进而培养学生良好的道德品质。“思政课程”与“课程思政”两者教育方式虽有差异性，但两者的教育目标是完全一致的。

教育资源的共享性。“构建一个开放的教学资源平台，实现高效率、高质量的资源积累和资源共享，打破不同资源的壁垒，消除资源孤岛，实现资源的交互和数据流通等，是目前教学资源建设中需要考虑的核心问题。”“思政课程”与“课程思政”要实现共同的育人功能，必须共享教育资源。教育资源共享主要体现为学生思想观念资源共享、课程建设资源共享、教学方式方法共享等。学生思想观念资源共享是指学生的政治观点、思想动态、心理健康、关注热点、生活需求等资源的共享，目的是共同掌握学生的思想状况，更好地开展思想政治教育。课程建设资源共享是指课程的有形资源和无形资源的共享，有形资源包括教学内容、教材、教学条件、教学管理制度等，无形资源是指蕴含在课程建设中的教学理念和教学思想。教学方式方法共享是指“思政课程”与“课程思政”两者虽然在教育方式上有差异性，但两者在教学方式方法上也有可资借鉴的地方，以此推动“课程思政”的建设。

三、要加强“课程思政”的体制机制建设

实现“思政课程”向“课程思政”的转变，不仅要重视课程教学与改革，而且还要重视相关体制机制建设，发挥体制机制的长效作用，从而确保“课程思政”的真正落实。

建立有效领导机制。立德树人是高校的根本任务，要使这一任务贯彻到所有课程之中，必须建立相应的领导体制及工作机制。高校要成立“课程思政”改革领导小组，党委书记要亲自担任组长，教务处、人事处、教师发展中心、教学督导中心、学工部、马克思主义学院等部门的负责同志担任成员，领导小组负责指导“课程思政”的工作开展。各二级学院也要成立相应的组织，以确保“课程思政”任务的具体实施。要明确各部门的领导责任，教务处侧重人才培养方案的制定，课程设置的优化，使“课程思政”纳入人才培养方案之中。人事处侧重教师的考核工作，将教师是否结合课程育人作为重要的考核指标和考核依据。教师发展中心要加强对教师的培训，努力提高教师的教学能力和师德水平。教学督导中心要加强对教学的检查，督促教师履行教书育人的责任。学工部要加强对学生的教育和管理，督促学生遵纪守法，维护良好的育人环境。马克思主义学院要根据国家规定，认真开展思想政治理论课教学，发挥育人的主渠道作用。

完善教学评价体系。教学评价体系是教学的指挥棒，评价体系是否科学，直接关系到立德树人的任务能否落实。为此，高校要改变重科研轻教学、重结果轻过程的评价办法，以此引导教师做好教书育人工作。教学工作是学校的中心工作，学校要制定政策，引导教师既重视科研工作，又重视教学工作，促使教师把主要精力放到教学上，放在学生的成长上。教学与科研的关系是对立统一的关系，对立是次要的，统一是主要的，只要正确处理两者的关系，就能起到相互促进的效果。教学质量评估要做到既重视结果评估，更应重视过程评估。不能仅看学生的成绩，而要看学生学到了什么，能力是否得到提升，素质是否得到提高。要将教师指导学生参与社会实践、创新创业、学科竞赛等实践成果纳入教师的教学评价体系，体现过程性育人的思想。过程评估更能促进学生的自主学习，促进学生的全面发展，更受学生的欢迎。为实现过程评估，要实行考核方式的改革，变单次考核为多次考核，变机械考核为灵活考核，真正体现知识、能力、素质的完美结合。

形成科学激励机制。制度具有长期性、稳定性、根本性的特征，因此，制定科学的激励制度，可以有效调动教师从事“课程思政”的积极性主动性。学校要制定优秀教师、优秀德育工作者等评选办法，大力表彰教书育人的先进典型，激发广大教师向先进典型看齐，形成“人人思贤”的良好氛围。这些先进典型就发生在校园之中，广大教师感到可亲可信，更能起到激励教师的作用。学校在制定职称评审文件时，要充分考虑教师的师德表现和育人情况，将师德表现和育人情况作为职称评审的首要条件。对于师德高尚的教师，要给予优先评审权，从而激励教师更好地投入到教书育人的事业中。对于师德表现差的教师，要给予严肃处理，甚至可以取消职称评审资格。对弄虚作假已经通过职称评审的要予以撤销。上级教育主管部门在职称审核时，不能仅审核教学科研水平，而且要重点审核师德和育人情况，严把师德关。学校要建立档案管理制度，将师德表现作为教师档案的重要内容，并在职称评审和干部提拔时予以使用，发挥档案的育人价值。

创新育人合作机制。“课程思政”并不意味着思想政治教育仅仅在课堂进行，而是强调全程育人、全员育人、全方位育人的重要意义。一是打造育人共同体。将专业课教师、思政课教师、辅导员整合起来，形成职能互补、优势叠加的育人共同体。专业课教师侧重思想教育的渗透作用，思政课教师侧重世界观、人生观、价值观的引导作用，辅导员侧重教育管理责任，各尽所能，共同致力育人目标的实现。二是打造校企合作平台。校企合作是高校人才培养的重要途径，要充分发挥企业在人才培养中的积极性、主动性，可以采取请进来、走出去的办法，让学生不仅学到课堂上难以学到的实践技能，而且学到企业员工对待工作的严谨态度和敬业精神，从而激发学生的向善意识，提高学生的自身素质。学校要大力推进校企合作的广度和深度，使实践育人发挥应有作用。三是构建家校合作机制。父母在学生成长中具有不可忽视的作用，构建家校合作机制，有利于学生的健康成长。中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见也明确指出：“学校要探索建立与大学生家庭联系沟通机制，相互配合对学生进行思想政治教育”。要努力探索家校合作的方式方法，建立定期家访制度，合作教育的联席会议制度，专家、教师、家长、学生的互动教育制度，营造良好的互动氛围，从而共同促进大学生成长成才。

四、结语

实现“思政课程”向“课程思政”转变，是立德树人的根本要求。高校要彻底转变教育理念，改变重教书轻育人的现象，重视发挥各类课程的育人功能，使各类课程同向同行，形成合力。要充分认识“思政课程”与“课程思政”之间的辩证关系，两者具有育人方向的一致性、教育功能的互补性、教育方式的差异性和教育资源的共享性。要加强“课程思政”的体制机制建设，建立有效领导机制，完善教学评价体系，形成科学激励机制，创新育人合作机制，使“思政课程”真正落到实处。（资料来源：吴贵春,《内蒙古农业大学学报》，2019年第3期）
