广西独立学院课程思政体系的构建
——“课程思政”价值研究报告
1问卷调查
1.1调查问卷设计
本次调查采取随机发放调查问卷的形式，对广西2所独立院校200名在校师生进行了调查，对学生和教师发放问卷100份，涉及了汽车应用、英语、食卫化工、计算机、建筑设计等5个不同的专业。并以数学统计法对调查结果进行了科学的分析。
大学是在校大学生重要的道德行为品质养成阶段，各方面因素的影响都将对其自身个人素质的良好发展产生各种各样的影响，进而体现在其行为、思想当中。以此来反映高校课程思政体系建设情况的好坏。因此，本次调查主要以广西独立院校在校学生的基本学习、生活情况，以及道德行为规范、心理素质、人际交往、择业观等为主要调查内容。
教师的调查问卷则主要以教师教学以及其基本情况展开调查，包括教师年龄、教龄、能力组成，以及对于课程思政的支持情况等。意在对广西独立院校课程思政体系建设准备情况予以全面的了解。
1.2调查结果
1.2.1学生基本情况
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通过上述对学生基本情况的调查，我们可以看出，目前在广西独立院校中，生源结构较复杂，尤其是在城乡结构差距较大的今天，贫富差距的加大极容易造成学生思想方面问题的产生。且单亲、留守经历学生基于自身以往不好的家庭经历，也会在其成长过程中埋下心理问题的种子，对其今后的良好发展造成极大的影响。此外，通过对在校大学生人生目标、职业规划状况的分析，虽然我们可以看到有26%的学生将人生目标定位于努力、奋斗、奉献社会，且有21%的在校大学生对自我今后发展进行了详细的职业规划设计，但在当今社会不良因素的影响下仍有42%的学生将人生目标定位于对财富的追求，且一些院校的职业规划多针对即将毕业的高年级大学生进行，而忽视了对低年级学生的开展，这在一定程度上也不利于学生的良好发展。但可喜的是在调查的100名学生中有70%的在校大学生认为课程思政的开设是极为有必要的，并且认为在新时代课程思政对学生世界观、人生观、价值观的塑造具有重要的意义，对课程思政的实施表示将予以全力的支持。但是也有22%的同学表示，根本就不知道是什么，对于课程思政这个概念表示很茫然，还有8%的极少数同学是抱着无所谓的态度，对于学校实施什么教学改革不关心。
1.2.2教师基本情况
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通过对上述教师情况的调查，我们可以看出目前专业思政教师在广西独立院校教师结构中的占比较小，存在专业思政教师数量不足的情况。且在对学生的日常思政教育方式上，各专业科目中有30%的教师表示会根据实际情况对学生开展谈心引导，帮助其正视自身问题，且有36%的教师表示将对课程思政的实施予以重视。但仍有45%的教师不懂得运用更为有效的方式对学生展开教育，且64%的教师担忧课程思政的实施有可能会影响到其专业课程教学工作的开展。这表示目前广西独立院校部分教师已经认识到课程思政开展的重要意义，且在前期的工作中已经掌握到一定的教育方式，但受高校自身培训工作实施不全面的影响，导致目前仍有一部分教师对课程思政存在偏见和误解，对新时代课程思政开设的价值蕴意没有真正领会，甚至觉得思政课程已经足够了。
2课程思政体系构建中存在的问题
2.1课程思政的观念没有得到普及
很多高校虽然已经认识到培养大学生思想道德素质的重要性，并且在开展教学的过程中，采取了相关的措施，不断提高思政教学的效果。但是，课程思政的观念并没有深入人心，主要表现在以下几个方面：第一，课程思政是一种新的思想政治教育体系，与传统的思政教育不同，不再强调提升思政教育一门学科的教学效果，而是强调将思政教育分发到所有高校的教学课程中，通过思政教育与其他学科的结合，共同推动大学生思想道德素质的提高。但是，这一教学理念由于提出的时间较短，并没有在高校中得到广泛应用。第二，很多教师认为，提高思政教育的教学效果，培养大学生高尚的思想道德素质，是思政教育学科的重要职责，与自身的教学内容无关；而且课程思政体系的构建可能会加重教师的教学压力，因此很多教师并不配合课程思政体系的构建工作。
2.2课程思政体系构建中的合作不够深入
根据上文的论述可知，构建课程思政体系需要多个学科之间的共同合作，但是目前的合作程度远远不够，主要体现在以下几个方面：第一，虽然思想政治教育属于高校的基础教育学科，但是如果与其他专业学科进行合作，那么就需要较为复杂的过程，例如：高校有不同的专业，每个专业的课程内容、课程数量都不相同，很多教师面临着较大的教学压力，因此不愿意再分配精力到课程思政体系的构建工作中。第二，专业课专业性太强影响课程思政的实施，例如汽车专业，某独立学院负责人就明确表示，这是一个操作性十分强的专业，让我们实施课程思政觉得难度太大。第二，高校在构建课程思政体系时，并没有明确院校负责人、高校教师和学生之间的责任，从而导致构建过程毫无章法，部门之间的合作内容不够明确，合作方式随心所欲，运行机制不够完善，从而导致课程思政体系的构建过程困难重重。
2.3没有真正领会新时代课程思政的价值蕴意
进入社会主义新时代，改革开放向深层次推进，各种不同文化理念交融、碰撞，社会意识发生了巨大变化，高校思想政治教育面临诸多困境，思政教育已经不仅仅是思政老师的专属，面对我国各项转型，青年人很容易受到错误思想的困扰，由思政课程转向课程思政是坚定马克思主义理论立场、维护祖国繁荣稳定、抵御外来分裂等错误意识误导青年的重要举措，更是符合自媒体时代思政课教学改革变化的重要变革，也是提高各专业课教师对青年培育正确人生观和价值观的重视，而非仅仅局限于专业课的讲授。
3广西独立院校课程思政体系的构建策略
3.1加强课程思政的理论研究
课程思政体系的价值并未得到广泛的认可，归根结底是因为相关的理论研究没有足够的说服力，没有充分引起高校及各个院校的重视。因此，为了更好地推动课程思政体系的构建，必须要完善相关的理论研究：第一，需要对课程思政进行专门的研究，更好地挖掘课程思政的价值，从而形成更加具有说服力、指导性的理论体系，有效地指导课程思政体系的构建；第二，对课程思政体系的理论研究进行宣传，使得高校的管理者、各个学科的教师等，都能充分认识到课程思政的重要性，在思想上和行动上对课程思政的价值进行认可，并且积极配合高校开展课程思政体系的构建工作。
3.2对教材内容进行改革课
程思政体系的构建，对思政教育和其他学科的教学内容都产生了影响，因此必须要对相关课程的教学内容进行改革：第一，虽然要对其他课程的教学内容进行改革，但是应该保留原来课程的核心教学内容，在不影响其他学科教学效果的前提下，对教学内容进行科学合理的改革；第二，教学内容的改革需要更加贴合实际，保持与思想政治教育内容的同步性，并提高教学内容的可读性和趣味性，更好地提高大学生的积极性，与教师一起共同完成课程思政体系的构建。
3.3深入挖掘各项教学资源
除了思想政治教育课程之外，其他学科也蕴含着丰富的教学资源，不仅对大学生的专业素质有着重要的影响，而且能够以隐性教育的方式，对大学生的思想道德素质进行潜移默化的提高。因此，为了更好地构建课程思政体系，必须要深入挖掘各项教学资源：首先，分析各个学科的教学目标、教学内容、教学案例等等，了解知识背后的价值和含义，将与思想道德素质相关的内容挖掘出来；其次，对.掘出来的内容进行加工和完善，使其能够成为独立的教学内容，并与专业课程的教学紧密相连，才能够更好地达到构建课程思政体系的目标，推动专业课程教学和思政教育的共同进步。（资料来源：张新蕾，《农村经济与科技》，2019年第6期）

