坚持三个面向  建设21世纪世界一流本科教育

——西安交通大学本科教育十项改革探索

高等教育担负着为实施国家创新发展战略、全面建成小康社会提供高素质人才供给的重任。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求，建设中国特色、世界一流的现代高等教育体系，培养世界一流的人才是当代中国高等教育的重要历史使命。在这一过程中，如何处理好建设世界一流大学所需的强烈的专业化工具取向和为社会培养具有高度责任感的合格建设者和接班人的价值取向之间的关系，是研究型大学必须回答的命题。西安交通大学面向未来、传承创新、勇立潮头，坚持“三个面向”，主动回答这一命题，于2016年12月24日成立本科生院，迈出了面向21世纪培养一流人才的重大改革步伐，开辟了建设一流本科教育的新探索。本文简要介绍西安交通大学建设世界一流本科教育的探索和实践。

一、21世纪我国一流本科教育的重要使命

教育是什么?曾任斯坦福大学本科教育委员会(Commission on Undergraduate Education)主席的James J．Sheehan教授在回顾斯坦福大学本科教育的实践后指出:“教育是一个在受到周围不断变化的世界影响的校园内发生的，教师和学生之间不断进行的，没有止境的对话的过程。”本科教育作为高等教育的主体组成部分，承担着为经济社会发展直接提供合格建设者和为研究生教育提供合格生源的双重任务。哈佛大学、耶鲁大学、斯坦福大学、哥伦比亚大学等世界一流大学始终重视本科教育，并在不断变化的时代通过主动调整，提高本科教育的适应性和前瞻性，始终站在世界高等教育的前列。

2006年，哈佛大学在回顾了20世纪70年代以来通识教育和核心课程改革的成效后，将本科教育的关注点转向海外学习、第二领域，通过新的通识教育计划取代核心课程，于2013公布了新的通识教育课程方案，力图使学生在大学时代的课堂学习与后大学时代的生活之间建立更紧密的联系。斯坦福大学在回顾和反思了一个多世纪以来学校、学生和世界发生的变化后，于2012年发布了“斯坦福大学本科教育研究报告”(The Study of Undergraduate Education at Stanford University，SUES)，对21世纪研究型大学本科教育的目标进行了修订，提出不仅要关注学生在大学期间的专业课学习，还要包括宿舍生活、海外学习、社区服务、实验室实验、体育、实习或团体学习，关注所有涉及学生学习或成长的方面，鼓励学生培养审美和解释性探究(aesthetic and interpretive inquiry)、社会调查(social inquiry)、科学分析(scientific analysis)、形式推理和定量分析(formal and quantitative reasoning)、探究差异(engaging difference)、伦理和道德推理(moral and ethical reasoning)、创意表达(creative expression)等7项基本技能，帮助学生在取得直接、有用的成功的同时，创造更具创造性、责任感和反思力的生活，以应对不断变化的时代的挑战，成为未来世界的公民和领导者。耶鲁大学则提出，本科教育是学生探索和运用好奇心、培养和发现新的兴趣和能力的成长阶段，学校努力为学生提供身临其境、协作和鼓舞人心的环境，培养学生具有高度智力，具有从事有意义工作的价值观和知识，激发终身学习的热情，促进后大学时代成功和有意义的生活。可见，一个世纪以来，世界一流大学对本科教育的认识，逐渐从关注学生掌握专业领域的深度转向关注学生的知识应用能力、应对未来不可预测环境的适应学习能力，特别注重学生价值观塑造、长远发展和终身学习。

21世纪是中华民族实现伟大复兴梦的关键时期。2016年12月习近平同志在全国高校思想政治工作会议上指出，教育强则国家强。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。实现中华民族伟大复兴，教育的地位和作用不可忽视。党中央作出加快建设世界一流大学和一流学科的战略决策，就是要提高我国高等教育发展水平，增强国家核心竞争力。高校立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校，才能成为世界一流大学。办好我国高校，办出世界一流大学，必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心，以此带动高校其他工作。

贯彻落实习近平总书记在全国高校思政工作会议上的重要讲话精神，建设世界一流本科教育，不仅要对标国际一流大学的本科教育，从世界视野关注中国本科教育，还要考虑中国特色、能引领世界的东西，逐步建立中国主导的一流本科教育体系，为世界一流本科教育贡献中国智慧、中国方案。这是面向21世纪中国本科教育的重要使命。

二、深化本科教育管理改革，理顺体制机制，建设一流本科教育

1．当前本科教育存在的问题。近年来，我国高等教育改革发展取得重要进展。高等教育实现规模跨越式发展之后，人才培养质量得到持续改进。但在我国高等教育大众化发展过程中，本科人才培养的同质化、功利化现象仍比较普遍，“钱学森之问”拷问着我国高等教育在培养创新人才方面的使命和担当。回顾和反思我国高等教育的发展，与世界一流本科教育相比较，目前我国本科教育主要存在以下问题:

(1)教育价值导向出现偏差，工具化倾向严重。在应试教育强烈导向下，忽略了学生通识教育和综合素质培养，忽视了学生品德、人格养成教育。

(2)培养模式难以适应时代发展需要。人才培养过程中过于强调专业化，导致学生知识面窄，人文底蕴和创新能力不足，难以适应新时期社会经济发展对创新人才的需求。

(3)教学内容陈旧，课程体系过于僵化。教学内容过于陈旧，课程体系过于强调知识的系统性，教学计划、教学内容和考核方式统一，学生选择自由不足，培养的学生如同工业流水线上的“标准件”。

(4)教学理念落后，教学方法传统。片面追求知识传授而忽略学生能力培养;教师缺少从教学内容和课程类型特点出发进行教学方法改革的动力，没有及时引入科学、先进的教学方法、教学技术;师生互动不足，单声道的课堂教学方式无法有效培养学生的创造性思维、批判思维和反思能力。

(5)教师评价方式不利于教师潜心教学。在重科研、轻教学导向和评价体系影响下，教师不能潜心教学和人才培养工作，难以把教学工作真正放在首位。

2．以改革促发展，通过十大举措建设一流本科教育。

在借鉴国内外一流大学经验的基础上，为进一步整合学校本科教育资源，深化本科教育改革，理顺本科教育管理体制，优化本科教育管理模式，建立本科教育教学质量管理长效机制，增强面向师生的教学服务功能，构建一个科学、高效的本科教育教学管理体制机制，全面提升学校本科教育的核心竞争力，西安交通大学于2016年12月正式成立本科生院。这是学校牢牢把握人才培养这一根本任务，围绕“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这一根本问题，以“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念为引领，以“不忘初心，传承优秀，改革创新，开放合作”为思路，坚持三个面向，继承发扬建校120余年来本科教育的优良传统和丰硕成果，直面我国大学建设世界一流本科教育的重大使命，开展教育供给侧结构性改革的重大举措，旨在破解学校教书育人管理碎片化、教师教学投入不足及教学效果绩效评价不合理、基层教学组织不实等问题。以成立本科生院为契机，学校围绕本科教育全过程、全环节，通过十大举措建立一流本科人才培养体系，积极探索建设世界一流本科教育新路径，努力提高本科人才培养质量。

(1)坚持立德树人，树立正确的育人质量观。质量观关系到培养什么样的人，在人才培养中具有导向性和引领性。学校提出并坚持“品行养成、知识传授、能力培养、思维创新”四位一体的人才培养理念，坚持立德树人，培养为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的本科人才。“品行”指学生应具备强烈的责任感、事业心和担当精神;“知识”指学生应具备扎实的基础知识和深入系统的专业知识;“能力”指学生应具备运用所学知识解决实际问题的方法和技能;“思维”是指学生应具备不断进取的创新意识和思想动力。学校强调抓秩序，按规矩办事;抓内涵，按规律办事;引进和培育一流师资，招收一流学生;建立“通识教育+宽口径专业教育”人才培养体系，做好“夯实综合基础、强化实践创新、加强国际联培、拓展综合素质”四项关键任务，以培养具有健全人格、人文情怀、社会责任感和扎实基础、科学素养、全球视野、求实创新精神的，能在各行业起引领作用的优秀人才。

(2)因材施教，创办钱学森学院。钱学森学院是学校人才培养模式、内涵、方法、师资改革的特区，旨在运用钱学森教育思想(即大成智慧学、现代科学技术体系、科学与艺术结合、系统工程方法论)破解“钱学森之问”，改变当前本科教育中存在的同质化、工具化倾向。学校还与中国航天集团各研究院合作，成立航天“菁英班”，积极探索拔尖创新人才培养新模式、新方法，为品学兼优的学生创造不设天花板的成长和学习空间，为中国航天、国防科技领域持续培养优秀领军人才。

(3)夯实基层，破解基层教学组织空心化问题。专业是本科教育的基础，系是进行学科建设、开展教育教学活动的基本载体和教师教学科研的共同体。面对基层教学组织空心化现象，学校按照一级学科建系，赋予系在人财物等资源配置及职称评聘、绩效考核、学位评审等方面的基本职能和权力。通过优化整合，学校将全校原150多个系整合成新的55个系(其中13个为院系合一)，打通了教育教学“最后一公里”，夯实了人才培养根基。

(4)大类招生，适应国家高考新政策。学校主动适应国家招生考试改革新政策，在校内实行按大类招生，以招生制度改革倒逼学院、系和教师。按大类招生是世界一流大学的普遍做法。如哈佛大学本科生院(哈佛学院)将全部学科划分为艺术和人类学、科学、社会科学、工程和应用科学等门类，于20世纪70年代起允许学生在不同领域选课。西安交通大学经过认真分析，根据学科特点、培养模式和毕业生去向，将学校现有80多个本科专业归为工科实验班(机类)、工科实验班(电类)、理学类、经管类、医学类、人文类、外语类等7个大类和数学、物理、生化、计算机等7个拔尖人才培养试验班进行大类招生，允许学生和院系双向自主选择，最大范围内满足学生自主选择专业的愿望，给予学生更大的自主选课的机会和空间。

(5)建立“通识教育+宽口径专业教育”人才培养新体系，将本科教育分为基础通识教育、宽口径专业教育、个性化模块学习及毕业设计三个阶段。哈佛大学校长Drew Gilpin Faust曾提出，大学绝不能让学生追求谋生手段的浅层需求超过对追求有价值生活的渴望。通识教育的目的正在于提高学生的跨学科能力，以适应未来不确定变化的需要。学校特别重视通识教育的作用，努力为学生提供具有一定学科交叉性、知识深广度适中的通识课程。同时进行顶层设计，实施基础教学组织与团队建设工程，通过选派教师到加州大学伯克利分校等世界一流大学进修与培训，提高教师教学能力;逐步放开学生自主选课和选择教师;开展大班授课、小班辅导;实施“教考分离”，大面积基础课采取第三方命题与评测;建立过程累加式评价体系，制定专门基础课程教师评聘与考核办法等，引导教师将精力投入到教学工作，提高课堂教学质量;在夯实基础课的同时，加强专业核心课程建设，建立“本硕贯通”的课程体系。

(6)教书育人，破解管理碎片化。学校成立本科生院不是简单的架床叠屋，增加管理层级。西安交通大学本科生院和国内其他高校本科生院的不同之处在于，实现了教书育人两大系统(教学行政系统和学工思政系统)的有机融合，通过统筹本科教育教学资源，优化重组本科生管理和服务机构，进一步激发办学活力。在通识教育阶段，学生不分专业，按大类培养，辅以“辅导员+学业导师”全程指导;完成专业分流后进入专业学习阶段，辅以“辅导员+学业导师”，帮助学生全面成长。

(7)校企合作协同育人，深化知行合一人才培养新途径。服务和促进大众创新、万众创业是经济新常态下我国高等教育的重要任务之一。学校主动将创新创业教育融入人才培养过程，在现有12个国家级、20个省级、22个校级和59个院级实验教学示范中心的基础上，投入3000多万元建了8个跨学科的实践创新平台。学校在工科专业实施“CDIO培养模式+ABET工程教育认证”，按照国际标准培养学生综合能力、专业技能和基本技能。学校还采取科教结合、校企合作协同育人模式，与国内外著名科研院所和龙头企业合作，引入优质资源，弥补自身短板，创办校企合作“菁英班”，引导学生学以致用、以用促学，培养具有创新意识、创新精神和创新能力的优秀人才。

(8)一院一策，加速推进本科教育国际化交流。在中国工程院支持下，在教育部和陕西省政府指导下，为充分发挥学校牵头创建的“丝绸之路大学联盟”作用，经中国工程院和联合国教科文组织批准，“UNESCO国际工程科技知识中心丝路培训基地”于2016年2月27日在西安交通大学成立，成为联合国教科文组织依托国内高校成立的第一个国际工程科技知识培训基地。依托这一基地，学校各院系分别组织实施特定专题培训，计划通过线上线下混合培养模式每年为“一带一路”沿线国家培养1万名工程科技人才，加速推进本科生“送出去、招进来”双向国际交流。

(9)推动三项改革，夯实教学中心地位。教师是人才培养的直接执行者，学校开展教师聘任、考核与评价制度改革，将“指挥棒”指向教学，即通过提高学校绩效奖励分配中人才培养部分的份额，优化配置校院系三级教学资源;实行教师教学评价与绩效关联分配，实现优劳优酬;充分考虑教学效果、选课人数、课程地位与性质等要素，实施绩效与经费后配给奖励制度，将人才培养贡献率作为教学经费、本科和研究生招生指标分配等的主要依据，从而夯实了教学中心地位。

(10)建立教学质量实时监测大数据平台。课堂教学是本科教学的重要平台。学校先后投入3000多万元，集中改造建设了一批智能化教室，通过自主研制的课堂教学质量监测大数据平台实时采集学生评教、督导评教、管理人员巡教、第三方评教等课堂教学质量评价数据，实时录制课堂教学视频;进行到课率、抬头率等的分析统计，实现了课堂教学质量监控和评价的四个转变，即从模糊宏观向量化精准转变、从每学期两次定期向常态持续转变、从部分随机向全面覆盖转变和从事后评价向实时动态评价转变。平台的使用有利于精准把握学生喜欢或希望上什么课?学生去哪儿了?最喜欢的老师是谁?同时为及时发现问题课堂，实现精准督导，及时改进教学，提高课堂教学质量，营造师生共同敬畏课堂起到了积极的推动作用。

上述改革举措，有的已经实施，有的正在启动。实践证明，这些改革举措对提高学校本科教育质量具有显著促进作用。如学校2016年3290名应届本科生毕业中，2242人考取了国内外知名高校的研究生(其中1739人考取国内名校和科研院所研究生，503人到世界一流大学继续深造)，比例超过68%，比2015年提升5个百分点;214人赴西沙、酒泉、马兰等国家关键急需的岗位建功立业;678人进入各类企业工作，用人单位和毕业生满意度高。

习近平同志在全国高校思想政治工作会议上指出:我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。西安交通大学始终秉承兴学强国的办学宗旨，将继续坚定不移地推进本科教育创新改革，坚持立德树人中心不动摇，围绕“为谁培养人、培养什么样的人、如何培养人”这一根本问题，守正创新，坚持“三个面向”和“四个服务”育人方向，弘扬“西迁精神”，扎根西部，服务国家，努力建成具有交大风格、中国特色、世界一流的本科教育。（资料来源:郑庆华,《高等工程教育研究》,2018年第1期）

