绘就教育现代化宏伟蓝图

——一论学习贯彻落实《中国教育现代化二Ｏ三五》

中共中央、国务院日前印发《中国教育现代化2035》，这是中国特色社会主义进入新时代，党中央、国务院作出的重大战略部署，是贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神、加快实现教育现代化的重要举措。
实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，关键靠人才，基础在教育。2035年是我国基本实现社会主义现代化的重要时间节点，对于决胜全面建成小康社会、实现新时代中国特色社会主义发展的奋斗目标而言，《中国教育现代化2035》可谓意义重大。教育是实现“两个一百年”奋斗目标的基础性工程，中国特色社会主义进入新时代，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加凸显。当前国际竞争日趋激烈，世界教育正发生革命性变化，中国教育面临重大机遇和挑战。加快向创新型国家迈进，建设现代化经济体系 ，建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须加快推进教育现代化，以教育现代化支撑国家现代化。《中国教育现代化2035》是党中央、国务院在历史的关键节点上作出的重大战略部署，对新时代开启教育现代化，培养造就新一代社会主义建设者和接班人，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

《中国教育现代化2035》在总结改革开放以来特别是党的十八大以来教育改革发展成就和经验基础上，面向未来，明确了教育现代化的战略目标、任务和实施路径，为新时代教育现代化建设擘画了宏伟蓝图。这一规划对于加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，意义深远。从更广阔的视野看，中国教育现代化是世界教育改革发展的重要组成部分，对积极推动构建人类命运共同体，努力推进世界和平合作，致力创新，合力解决各种社会和教育难题有重要意义。

认真贯彻落实《中国教育现代化2035》，是当前教育战线的重大任务。落实好这一重要规划，要深刻理解推进教育现代化的指导思想、基本理念和基本原则，把握教育现代化正确方向。规划明确了当前和今后一段时期推进教育现代化的总体要求，内容十分丰富，尤其是强调了党的坚强领导是办好我国教育的根本保证，全面贯彻党的教育方针、坚持马克思主义指导地位、坚持中国特色社会主义教育发展道路、坚持社会主义办学方向是不可偏离的根本方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人是教育工作的根本任务等内容，有助于我们深刻理解教育现代化的根本方向和目标。

贯彻落实好这一历史性规划，要紧紧围绕文件明确的重大战略任务，立足当前，着眼长远，认真谋划，写好教育的“奋进之笔”。《中国教育现代化2035》提出了推进教育现代化的十大战略任务，聚焦教育发展的突出问题和薄弱环节，突出补齐短板、夯实基础，又着眼长远，反映了时代要求，顺应了未来发展趋势。同时发布的《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》，聚焦未来5年教育发展的战略性问题、当前教育发展面临的紧迫性问题和人民群众关心的问题，提出了今后5年推进教育现代化的十大重点任务，是贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神，为实现2035年教育现代化目标奠定基础的行动计划和施工图。长远地看，落实好《中国教育现代化2035》首先要落实好这一实施方案，这事关教育现代化建设能否开好局、起好步。

教育是国之大计、党之大计。贯彻落实好《中国教育现代化2035》，要明确实现教育现代化的实施路径和保障措施，尤其是要加强党对教育工作的全面领导。各级党委要把教育改革发展纳入议事日程，协调动员各方力量共同推进教育现代化，建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，加强各级各类学校党的领导和党建工作，建设一支高素质、专业化教育系统干部队伍。这是做好教育工作的根本保证。

“功崇惟志，业广惟勤。”加快推进教育现代化、建设教育强国是一个长期的历史过程，必须持之以恒，久久为功。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，强化责任担当，锐意开拓进取，落实好中央决策部署，全面贯彻党的教育方针，以推进教育现代化的突出业绩，绘就教育强国的宏伟蓝图！（资料来源：《中国教育报》
http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/moe_2082/zl_2019n/2019_zl8/201902/t20190225_370963.html）

