美国教育现代化的历史经验及其启示

美国教育史学家认为，美国大约在1865年至1929年间实现教育现代化，历时约65年。作为美国教育现代化的起点和终点，1865年与1929年都和战争有关。1865年是美国历时4年的内战结束，开始战后重建的年份。而1929年是美国经济在历经第一次世界大战（1914-1918）后十多年的繁荣，开始陷入大萧条的前一年。

本文试图讨论两个问题，第一，作为当今世界的超级强国，美国建设人力资源强国分哪几个历史阶段？每段完成哪些主要目标？主要理念、制度创新是什么？具体包括：美国基础教育何时实现普及？职业教育如何发展？高等教育何时实现大众化？美国研究型大学怎样崛起成为世界一流大学等等。第二，美国在实现教育现代化的过程中在教育宏观管理、教育思想观念及其实践方面发生了哪些变化？对我们有哪些启示等。

一、美国教育现代化（1865－1929年）的背景

美国教育现代化是与其经济、社会的现代化同步，并为其服务的。从1865年到1929年的65年间，美国各个领域发生了巨大的变化，从一个奉行孤立主义的美洲农业国，崛起为世界上经济实力最强、在国际舞台上发挥举足轻重影响力的工业化国家。以下简要回顾这段时间内美国人口、经济、政治领域的变化，及其对美国教育产生的影响。

1.人口增长与城市化进程。在人口数量方面，从1869年到1929年，美国人口从38，558，000增长到121，878，000人，增长了3倍多。人口的增长成为教育发展的驱动力之一。从1890年到1920年，有1800万移民进入美国。这些移民大部分来自中欧和南欧各国。1924年，美国国会通过《国籍法》，规定暂时根据每个国家1890年在美国定居者的后裔人口数目比例确定该国每年来美国的移民限额。这一法律使得来自中欧和南欧以及亚洲国家的移民大幅减少，美国移民增长数开始减缓。许多城市把公立学校视为移民美国化及解决城市化问题的场所。

与外国移民涌入美国的潮流相比，美国国内人口从农村向城市、从南向北、从东向西的转移，规模更加浩大。到1900年，美国至少有3个城市人口超过100万。根据1920年的人口统计调查，美国首次有超过50%的人口居住在城市。

2.工业化与贫富差距拉大。与城市化进程相并行的，是工业化进程的飞速发展。到19世纪末，美国工业总产值已经跃居世界首位。工业化进程需要一大批受过正规教育的工人，学校课程因而逐渐进行改革，以适应工业生产的需要。学校作为社会政策的工具，变得日益重要。许多州与城市提出综合性的学校发展规划，使实施集中化管理的学区、州一级教育体系逐渐成形。

在工业化发展的同时，巨大的贫富差距也日益成为严重的社会问题。历史学家把这个时期称为“镀金年代”。以钢铁大王卡内基、石油大王洛克菲勒等为代表，美国垄断资本主义托拉斯逐渐在经济生活中占主导地位。

3.联邦政府作用的加强。随着美国内战的结束，国家统一得到维护，美国联邦政府在战后重建中的作用也得到大大加强。这主要通过4方面的措施得以实现，第一是通过实施《法定货币法案》（Legal Tender Act），联邦政府控制了货币的发行。第二是将联邦公民身份扩大到每一个美国人。第三是实行征兵制度。第四是直接征收联邦税。除了上述立法措施外，美国人日益接受多数主义观念（Majoritarian），其结果是政治上的多数主义原则约束了包括南方各州在内的重建过程，从而进一步加速了美国的国家化进程。

在教育方面，尽管美国宪法规定，管理教育的权限在各州，但为了协调全国教育事务，1867年开始建立内阁级别的联邦教育部。但由于各州和民众担心联邦对教育事务干预太多，联邦教育部不久被重组为教育局，其主要职能也限于收集教育数据。尽管如此，联邦教育局的存在使得联邦政府管理教育的作用合法化了，这是一个巨大的历史变化。联邦政府通过一系列立法，发挥对全国教育的影响力。

二、美国实现教育现代化的阶段

按教育发展层次，美国在教育现代化过程中曾先后实施普遍的义务教育（20世纪20年代）、普及高中教育（20世纪50年代）、高等教育大众化（20世纪40年代）、高等教育普及化（20世纪70年代）。在这个过程中，职业教育、研究型大学也经历了很大的发展。

1.19世纪后半叶至20世纪20年代，各州先后开始实施义务教育

美国教育史学家公认，霍拉斯·曼（Horace Mann）是美国19世纪最伟大的教育家之一。以他为代表的一批教育家在19世纪30年代推动“公共学校运动”（Common School Reform），主张由地方税收支持免费的、普遍的公立学校教育。这一运动的进步意义在于跨越教派和贫富差距，主张所有儿童上同样的学校。曼的名言是：“教育超出人类所有发明，是人类状况的伟大平衡器，是社会机器的平衡轮”。他力图通过学校教育进行公共道德教育，克服经济不平等状况，预防和解决社会犯罪问题。

当时，伴随工业化和大规模城市移民，不少家庭住在城市贫民窟之中。许多观察家担心，由于许多这样家庭的孩子在街上闲逛，或者被迫到工厂做童工，于是呼吁实行强迫义务教育。1852年，麻萨诸塞州颁布首部《义务教育法律》（Compulsory Attendance Law），要求儿童至少每年上学12周。1874年，纽约州也颁布类似法律，要求8至14岁儿童至少每年上学14周。但在最初，法律并未得到严格实施，主要原因是地方学校官员并没有给予额外补贴来实行这项法律。尽管如此，从1860年到1890年，美国5至19岁儿童入学率从49％提高到64％，而文盲率从20％下降到13％。到1890年，有27个州通过《义务教育法》。到1918年，当时联邦范围内的所有48个州都通过《义务教育法》。对于义务教育的年限，各州规定不一。如新英格兰各州为9年，南方各州为7年，其余各州为8年。到1929年，美国5至17岁人口入学率达到81.7％。1940年，7－13岁儿童入学率达95％，实现了小学教育的普及。

2.20世纪前30年高中教育大发展，50年代基本普及高中教育

19世纪末，美国的中学往往规模小、标准不一，许多学校甚至只有1至2个年级。直到1875年以后，许多学区才开始使用地方税收办理中学教育。进入20世纪以后，高中教育的地位才变得日益重要。

1918年，美国教育协会中等教育改造委员会提交《中等教育的基本原则》（Cardinal Principles）报告，被称为美国中学教育史上的里程碑。报告认为，高中教育的大众化，要以上学的实际成效为宗旨。具体来说，“中等学校有7项目标：第一，培养健康的身体；第二，掌握读、写、算和口头及文字表达能力；第三，能够成为合格的家庭成员；第四，掌握职业知识与技能；第五，胜任公民责任；第六，善于利用闲暇时间；第七，具有优良的道德品质。”这些原则对美国中学发展产生了重要影响。从此，高中既要进行升学准备教育，又要培养职业知识技能及生活技能。

这时开始出现一种新型的中学，即综合高中，在同一所学校内同时开设学术课程、商业课程与职业课程。综合高中继承了所有学生上同样学校公共学校运动原则，同时允许学生选择不同的课程。《中等教育的基本原则》报告对综合高中大加提倡。这时，开始出现“教育机会均等”的提法，当时是指“适应学生个体需要的项目和课程，包括新开设的职业课程、能力分组、个别化教学与选修课等等”。时至今日，综合高中仍然是美国公立高中的主流模式。

从1900年到1930年，14至17岁人口高中入学率从10％提高到50％以上。1940年，14至17岁人口高中入学率达到79.3%，17岁青年人从高中毕业的比例达到51％。1951年，14至17岁人口高中入学率达到85.2％，基本普及高中教育。

3.20世纪前30年的职业教育运动

在高中教育大发展的同时，“职业教育运动”也在全美展开。1906年，“全国促进工业教育协会”成立。该协会积极倡导建立工业学校或贸易学校。但是，许多人对于建立独立设置的职业学校感到担忧，担心这种学校过多受到工商界雇主利益的左右。例如在1910年代的芝加哥，曾任芝加哥公立学校督学的库利（Edwin G. Cooley）主张建立由雇主代表组成的职业教育委员会，负责创建和管理职业学校。但这种主张遭到许多教育工作者和劳工领袖的反对，认为这种做法不符合学生和劳工阶层以及整个社会的利益。最终库利计划遭到失败，美国其它地方建立单独设置职业学校的尝试也大多受到挫折。时至今日，尽管美国各地还有一些单独设置的职业学校，但中等职业教育的主流形式仍然是在综合高中开设职业课程。

1917年，美国国会通过《史密斯休斯法案》（Smith Hughes Act），法案要求联邦政府提供资助，鼓励高中开设职业课程，使职业课程成为综合高中课程的基本组成部分。这时的职业教育重点从早期的书写、计算等工作习惯与技能训练转变到更直接、系统的职业训练。尽管职业课程设置并未如预期吸引大批男生选修，而是吸引大批女生学习商业课程，但职业课程的开设强化了这样一种观念，即学校的主要责任就是学以致用。

除《史密斯休斯法案》外，美国国会于1914年通过面向农村的《史密斯列维法案》（Smith Lever Act）。该法案也称为《合作的农业推广法案》，由农业部主持实施。具体活动是向一般农民传播农业科学技术，并在各地设立农业试验推广站，以实践方式和印发大量图书资料，来指导农民改善生产方法和提高农业产量。该法案实施后，大幅度改善了农业生产和农村生活。

无论是一般中学还是职业中学，都实行职业指导制度，目标是针对劳动市场的需求，使学生能够做好就业准备。1909年，波士顿建立职业局，大力面向公立学校开展工作，举办讲座、设置就业辅导员，对于准备就业的学生开展调查和登记，取得很好的效果，其它地方纷纷效仿。1910年，全国有35市举办职业指导。康涅狄格州还于1913年开始在所有中小学设置职业指导教师，这种做法逐渐普及到全美学校。职业指导制度保障雇主聘用到合格雇员，学生找到合适的工作，因此受到学校和社会的高度重视。

4.1860年到1940年：高等教育的大众化与研究型大学的崛起

美国早期高等教育机构主要是东部一些州私立的文理学院，例如1636年成立的哈佛学院、1701年成立的耶鲁学院等。1776年独立建国以后，南部一些州为了培养人才，开始用税收办理高等院校，州立大学应运而生。最早的州立大学包括成立于1795年的北卡罗莱纳大学，1825年成立的弗吉尼亚大学等。至1860年，美国高等院校数达182所，其中州立大学为66所。

但真正推动美国州立大学发展和现代化的，是1862年联邦政府通过的 《莫雷尔法案》（Morrill Act），法案要求，联邦政府根据各州在国会议员的人数，每名拨给3万英亩的土地，由各州凭出售或经营土地的收入，设置传授农业和工业科目的学院。由于各州情况不同，院校设置方式各异。有28个州单独设置农工学院（A&M College），有15个州是在州立大学内增设农工学院。1868年成立的私立的康奈尔大学也得到补助发展成为农业科技方面享有盛名的学府。1865年成立的私立的麻省理工学院则得到补助发展成为著名的工科学院。

1876年，美国第一所研究型大学约翰·霍普金斯大学成立，效仿德国大学模式，致力于开展高水平的研究活动，在多个学科建立博士学位。以后其它大学纷纷仿效，许多传统的学院也通过开展研究生教育，发展成现代意义上的大学。新开设的大学在理念及实践上和传统的学院有很大的区别：第一，传统学院大多以拉丁语、希腊语等古典学科为主，而新大学开设的课程则广泛得多。第二，大学给予学生选课的自由，并且专业分得更细。第三，大学传授对社会有用的实际知识，例如《莫雷尔法案》所要求开设的农业与机械科学技术知识。第四，一批高水平的大学还致力于研究和发现新知识。

进入20世纪，高等教育发展更加迅速，而面向实际、为社会服务的理念也更加深入人心。典型代表是1904年威斯康星大学校长查尔斯范·海斯（Charles Van Hise）提出的“威斯康星思想”——“大学边界就是州的边界……大学的专长要面向州内的所有男男女女，学习所有形式的人类知识”。在高等教育面向实际思潮的影响下，一种新型的高等教育机构——初级学院（Junior College）应运而生。初级学院源于芝加哥大学。早期的初级学院包括4年本科教育的前2年，为学生完成后2年的学术或专业教育做准备。到20世纪20年代，初级学院发展成为一种独立的形式。随后课程也经历演变，逐渐包括职业教育课程，发展成为公立的社区学院的形式，学费低廉，便于学生就近入学，适合低收入家庭学生接受高等教育的需要。20世纪40年代以后，成为美国高等教育大众化的一种重要途径。

20世纪初高等教育另一个重要发展是专业学院的兴起。在19世纪，大多数医生、律师、工程师、教师等，都是通过在职学习或学徒的形式掌握专业技能。到了20世纪，许多行业要求培养更多经过科学训练的专家，提出了受教育经历和资格证书方面的更高要求。最早提出这种要求的是美国的医学院，要求学生在进入医学院之前在大学学习2至4年。之后，商学院、法学院、教育学院、新闻学院等都提出了类似的要求，并经历了一段蓬勃发展时期。

1944年，美国国会通过《退伍军人法案》（G.I.Bill），给予退役后继续接受教育的军人以学费、书本费、生活费等资助。法案实施的第一年，1946年秋100多万名退伍军人进入大学学习，大学入学人数几乎翻了一番。法案实施7年后，资助780万名退伍军人接受高等教育。从1940年到1960年，大学入学人数翻了一番，从150万人增长到320万人。1941年，18-22岁人口毛入学率为18％，已经进入高等教育大众化的门槛（15％）。到1960年，达31.5%。到1970年，这一比例提高到了约49.4%，基本达到高等教育普及化的门槛（50％）。许多美国人逐渐形成一种观念，上大学是成功所必须的，也是每个公民的权利。

如果说州立大学、社区学院等的发展，推动了美国高等教育的大众化，那么推动美国研究型大学发展成为世界一流大学的主要因素，则是第二次世界大战期间及战后，联邦政府提供大量研究与开发资助，使得一批拥有出色科学家和工程师大学的基础研究与开发水平获得长足进展，研究生教育水平也大大提高。1958年联邦政府颁布《国防教育法》（National Defense Education Act），提供奖学金和贷款，资助科学、数学与外语等领域的研究生教育，进一步推动了美国研究生教育的发展。

三、发展经验及其启示
从以上的简要回顾可以看出，在大约65年的时间内，美国教育经历了一波又一波的发展与创新，实现了教育的现代化。从义务教育的普及到职业教育的发展，从高等教育的大众化到研究型大学的崛起。在这个过程中，不但普通劳动者的素质得到提高，适应了大规模现代化建设的需要，而且培养了大批高水平的科技创新人才，为美国成为经济、科技与军事强国作出了贡献；在这个过程中，也创造了一大批富有美国特色的教育模式，例如综合中学、农工学院、社区学院、大学为社会服务的理念等，奠定了现代美国教育的基本格局。

在美国建设人力资源强国的历史过程中，虽然有很多符合美国特色和适应美国国情的做法，但也有一些具有普遍意义的课题，美国采取的措施具有借鉴和参考意义。以下就这些关系结合美国教育现代化的历史进行简要评析。

第一，质量与公平的关系：在把握时代发展主题的前提下，兼顾质量与公平

美国教育家认为，质量（Quality）与公平（Equality）的紧张关系是美国教育发展史上的一个中心课题。一方面，由于知识和专业技能日益成为影响经济增长的一个关键因素，教育日益成为影响求的目标；另一方面，历史上的种种不平等状况，包括种族、阶级与性别的不平等状况，都期待通过教育来予以克服，通过提供公平的教育机会实现一定程度的社会平等。在美国20世纪教育发展过程中，这两种价值取向曾经像钟摆一样来回摆动。1920年代因经济发展需要，主要以教育质量为主要价值取向，在1930年代则又因经济大萧条，又主要以教育公平为主要价值取向。1950年代因与前苏联竞争，以质量为主要价值取向，到1960年代则又因民权运动，以公平为主要价值取向。

美国专家认为，两种价值取向之间之所以出现紧张关系，以致于顾此失彼，是因为社会对教育的期望太高，教育能够解决所有社会问题，而实际上教育很少能够满足所有社会期望。一方面，教育要为个体提供实现社会和经济流动的渠道，提供更多的公平教育机会，因此要增加入学机会，平等分配教育资源，使课程设置与教学方法适应个体需要。另一方面，强调质量标准，就会提倡竞争与选拔入学、强调课程的学术质量要求。另外，诸多的社会课题，例如移民的同化、就业培训、解决青少年酗酒与吸毒、青少年性教育以及汽车驾驶安全教育等都是学校的责任。其结果是，学校与教育取得的成绩再大，批评的声浪也同样会很高涨。因此，在实践中要努力做到的是，根据时代条件和要求，在动态发展中把握两种价值之间的平衡。

第二，继承与创新的关系：继承和发扬优良教育传统，并进行因时制宜、因地制宜、实事求是的教育创新

在教育现代化过程中，美国的教育并非一切从头开始，而是有所继承、有所创新。就继承而言，如早期的私立教育，包括私立中小学、私立大学都保持了下来，并且越办越好，特别是私立大学，在美国顶尖大学中仍占据多数，并没有因为公立教育的发展而影响到私立教育的存在，而是相互并存。再如文理学院，在历史上曾经有人预言这种教育机构会消失，但却一直保持了下来，并且其通识教育理念一直影响到综合大学中的本科教育。

就创新而言，如初级学院，最早是因为一些学生认为本科阶段4年学习时间太长，因此中途出去工作。芝加哥大学校长威廉·哈珀（William Harper）于是萌生了创办两年制学院的构想。后来，初级学院演变成为一种重要的高等教育机构——社区学院，极大促进了美国高等教育的大众化进程。再比如产生于20世纪初的“产学合作教育制度”，最早是因为里海大学（Lehigh University）建筑师赫曼·施奈德（Herman Schneider）看到学校几个最成功的校友都是没有毕业就去工作挣钱，于是产生了让大学与企业合作进行教育的设想。他最终在辛辛那提大学成功实践了这一教育模式，后来在全美国以致国际高等教育界产生了巨大影响。可见，依据当时当地的实际情况，进行实事求是的教育创新，可以促进社会的发展。

第三，地方自主与中央统筹的关系：在保护地方自主权的同时，加强联邦政府的统筹作用

美国宪法规定，教育管理权限在各州，认为只有这样才能使教育发展更好地适应当地需要，美国人特别忌讳联邦政府干预地方的教育运作。美国教育发展的主要方式是，某些地方先进行实验，如果取得好的效果，其他地方就纷纷效仿，美国的中小学义务教育就是这样实现普及的。

在实现教育现代化的过程中，美国联邦政府的作用不断得到加强。例如联邦政府颁布《莫雷尔法案》，各州依照实际情况发展州立高等教育，一批赠地大学应运而生，大大促进了全美公立高等教育的发展。再比如《退伍军人法案》，联邦政府资助近800万退伍军人接受高等教育，直接推动了美国高等教育的大众化。美国联邦政府还通过资助大学研究，推动了研究型大学的兴起，二战以来，联邦政府资助研究经费在大学所有研究经费所占比重很大。例如2005年，联邦政府对大学科研拨款占美国公立大学研发开支的58.02％，占美国私立大学研发开支的75.59％。联邦政府通过1965年颁布《高等教育法》，在美国大学生资助中发挥主要作用。例如1999－2000年度，联邦政府为大学本科生提供的资助（包括奖学金和贷款）占大学生所得资助总额的57.7％，州政府提供的资助比例只占22.6％。通过颁布《中小学教育法》（布什政府“不让一个孩子掉队法案”的前身），推进基础教育公平建设与教育质量提高。

第四，教育部门与其他社会部门的关系：坚持教育为经济建设和社会发展服务，同时政府和社会高度重视与支持教育事业发展

在美国教育现代化的过程中，教育为经济建设和社会发展服务是日渐明确的指导思想。19世纪后半叶农工学院兴起，一些曾经被嘲讽为“牛仔学院”的大学，坚持教育为农业机械化、工业化服务，培养生产建设人才，大大促进了美国国力的提升。这时的中小学被视为一种社会化机构，强调训练学生忠于组织、遵守秩序和纪律、守时等品质，以适应以后的工作。

在具体的学科设置、教育内容、教育过程中，也特别强调与生产实际的结合。综合中学与社区学院内开设工业、商业等职业训练课程，大学内设立专业学院，都是20世纪初教育现代化高潮中出现的事情。为了使学校人才培养更能够适应生产需要，大学与产业合作的产学合作教育模式应运而生。

在学校管理方面，借鉴工业管理的理念与模式，强调效率、效果、责任制，采用科层化、专业化、集中化的学区管理，形成协调一致的公立学校系统。高等教育管理也日益强调质量观念、绩效责任制观念，进行成本效益核算和借鉴企业的经营管理方式。所有这些发展都表明，学校和社会联系日益密切。美国著名高等教育家克尔在《大学的用处》中提出，“大学已开始处于一种新的中心位置”。

在教育适应经济与社会发展的同时，政府与社会对教育发展也给予了充分的支持与经费投入。1929年到1969年的40年间，美国高等教育经费增长了40倍，同期国民经济生产总值增长了10倍。据专家测算，美国在1906年到1952年期间通过人力资本获得的利润增长了17.5倍。[19]1949年，教育总开支占国内生产总值（GDP）的比例为3.3％，以后逐年上升，1959年达4.7％，1970年达7.3％。以后大多数年份一直维持在7％以上的水平。

第五，自主创新与学习外国的关系：在坚持独立自主、自力更生的前提下，结合国情借鉴外国先进的教育经验

美国教育既有自主创新的部分，也有学习借鉴的部分。例如综合中学、农工学院，就是美国自己的创新。而文理学院是借鉴英国的牛津剑桥模式、研究型大学则是借鉴德国大学的结果。学习借鉴也并非照搬照抄。以第一所研究型大学约翰·霍普金斯大学为例，既有对德国研究型大学“致力于高深学术研究、教学与研究结合”原则的借鉴，也有适应美国国情的改造。第一，传统的德国研究型大学没有本科教育。美国传统的文理学院模式则高度重视本科教育。本科教育不但为博士项目提供生源，而且本科毕业成为社会经济地位的象征。因此约翰·霍普金斯大学很快增设了本科教育项目。第二，德国大学纯科学研究的理念也不被大多数美国大学所接受，在快速工业化的大背景下，美国社会更加重视应用研究，约翰·霍普金斯大学后来也开展了许多应用学科的博士教育与研究活动。多年来，约翰·霍普金斯大学科研经费额一直居美国大学之首，而其应用物理实验室科研经费约占其研究经费的一半。

二战期间，美国政府广泛吸纳世界各国特别是德国的的科技人才。美国在没有参战之前，利用洛克菲勒基金会帮助数百名犹太科学家逃离德国到美国从事科研工作。整个战争期间，美国从欧洲各国总计吸纳了2000多名著名科学家和工程师为美国的科研效力，如著名物理学家爱因斯坦、费米，火箭专家布劳恩等。

总之，既有借鉴学习又有自主创新，使美国教育很快崛起，如果说，二战前，德国大学还是世界上的翘楚的话，二战后，美国研究型大学很快成为世界上最好的大学。美国学校培养出大量科技人才和高素质劳动者，使美国成为人力资源强国，也成为经济和军事强国。

第六，精英教育与大众教育的关系：随着教育现代化的推进，教育实现大众化，精英教育也经历转型并受到影响，社会流动机制形成

工业化以前的美国教育，以培养有钱人子弟的私立学校教育为主，学校教育培养的是统治精英。包括世俗统治的政府管理人才、律师，以及实施精神统治的教会牧师等。随着工业化的推进，为了适应工厂工作和农业机械化的需要，工人、农民子弟也有必要接受基本的读写算教育，以及遵纪守法的训练，从而促进了义务教育的普及。以后随着社会专业化分工的发展，需要大批高素质专业人才，高等教育也逐渐实现大众化、普及化，中产阶级在社会结构中的比例也逐渐扩大。在此同时，精英阶层也实现转型，精英阶层从传统的政治精英，扩大到科技精英、管理精英、知识精英等。美国高等教育学家克拉克·克尔指出，工业化国家劳动力市场所能利用的具有中学以上训练的人至少在25％的水平，而美国几乎所有雇员的30％属于专业、行政和技术人员类目。

但精英教育仍然和大众化教育并存，并且占据重要地位。例如，在20世纪50年代末的加州，加利福尼亚大学、加州州立大学、加州社区学院的代表，在州政府的支持下，共同制订了加州高等教育总体规划，协调3个层次高校的招生和发展，规划中明确，加利福尼亚大学（9所大学，授予博士学位）招收学习成绩位于高中毕业班前1/8的学生；加利福尼亚州立大学（22所大学，授予硕士学位）招收学习成绩位于高中毕业班前1/3的学生，加利福尼亚社区学院（108所）则实行开放入学。这一规划使加州高等教育形成一个井然有序的系统。以后其它各州纷纷模仿，使美国各州州立高等教育形成层次分明、多样化的结构。克拉克·克尔在评论大众化高等教育对精英高等教育的影响时指出，大众化高等教育机构帮助鉴定有才华的学生，使他们转学到精英高等教育机构，进入精英教育机构的入学竞争更加激烈，精英教育机构更加精英化……另一方面，大众化教育机构会和精英教育机构竞争经费，如果大众化教育机构的大量学生进入精英教育机构，则会降低学术标准，从而削弱精英高等教育。

加州高等教育总体规划还规定，“社区学院的学生在符合条件的情况下，可以转学到加州州立大学或加利福尼亚大学”。这一规定保证了三个层次院校之间的开放性，给予学生转学以及最终实现社会流动的机会。前哈佛大学文理学院院长罗索夫斯基指出：“教育，特别是录取标准高的学校的教育，是导致向上的社会和经济流动的一条途径”。

第七，升学教育与就业教育的关系：综合高中、社区学院兼顾升学与就业两种职能，开设多样化的课程，提供了学生发展个人素质和实现社会流动的多次机会

美国高中教育的一大特色是，以升学和就业为宗旨的课程共同设置在同一所学校中，即综合高中。所有学生在完成高中毕业所需要的普通文化课程要求之后，可以根据自己的基础能力和兴趣志向选择通向升学的学术课程，或者为就业做准备的职业课程。这样做的好处是推迟学生的分化，给学生提供了充分的发展个人素质与向上流动的机会。

美国社会一向重视实用知识的价值，因此对综合高中开设职业教育课程，持一种积极支持态度，而不认为职业课程的地位比学术课程的地位更低下。例如在19世纪末20世纪初，许多工会领袖和劳工阶层人士就认为，在综合高中开设职业课程，是对他们生活方式的尊严和荣誉的一种认可。在这种社会文化氛围中，中学课程开设日益多样化，科目数量和课程数目大大增加。

美国教育家记录了位于美国中部印第安那州的一所高中（Muncie High School）在19世纪末到20世纪初的30年间课程设置及其数量上的变化。1890年，在这所学校上学的学生只有两种选择：4年的拉丁语方向，或者4年的英语方向。每年仅开设20门课程。到1924年，学生可以有12种不同的方向选择，包括：普通课程、大学预科课程、音乐、美术、速记、图书管理、应用电子技术、机械制图、印刷、机械加工、手工艺术、家政等。学校共开设102门课程。学校的职业课程以及学校的课外体育活动例如篮球队，受到社区居民的青睐。

除综合高中外，美国的社区学院同样提供升学教育和职业教育课程。罗索夫斯基曾感慨地说，美国学生“为接受高等教育要做的准备并不太严格，且早期的学业成绩也不会最终决定一个人的一生。第二次、第三次机会是美国教育的真正光荣”。

第八，人文教育与科学教育的关系：在通识教育中实现融合

19世纪中叶以前，以古典语言课程包括拉丁语、希腊语为主的人文教育一直在美国学校占主要地位。此后，随着科学技术的发展，科学教育才逐渐在欧美的学校教育中占有一席之地。

到了20世纪，随着科学技术革命的日益推进，科学教育重要性日益受到重视，并且最终占据了教育的核心地位。但人文教育（Liberal Arts Education）与科学教育的争论并没有停止。

科学教育与人文教育有什么区别？有学者认为，科学教育强调知识的传授，把培养科学精神和智力开发作为教育最根本的目标。而人文教育则注重人性的养成与人格的塑造，强调教育是人的价值的引导及开发。科学教育是认识论教育，人文教育是价值论教育。

人文教育与科学教育的不同，在通识教育（General Education）概念中得到融合。哈佛大学前文理学院院长亨利·罗索夫斯基指出，所谓通识教育，“就是个人的全面发展，使之不只局限于职业训练。奠基于时代最前沿的知识，形成文明的生活目标、优雅的情感反应、对事物性质的成熟理解”。

第九，传授知识与培养能力的关系：更加重视批判性思维能力的培养

在传授知识与培养能力两种目标之间，美国教育更重视培养能力。在现代美国，各级学校都将批判性思维能力的培养作为首要教育目标。卡内基教学促进基金会在《高中》一书中提出高中教育要达到四个基本目标，其中第一个目标是要“帮助所有学生培养批判性思维能力、通过语言教学培养有效沟通的能力”。美国州立大学协会在其通识教育论坛发表的宣言中指出：“批判性思维能力、适应能力与伦理责任感，是21世纪的大学毕业生成为各行各业领导人所必须具备的基本素质”。

美国教育也不是一开始就强调培养批判性思维的能力。直到19世纪末，美国大多数中小学仍然以灌输式教育为主。一切教材都从成人角度选编。课堂以书本为中心、教师为中心，教师把儿童看成是被动的知识吸收者。语文课要求儿童死记语法规则和背诵文章，算术课则要求学生练习抽象、繁难的计算。

19世纪末以来，教育心理学在美国得到蓬勃发展，教育心理学家如霍尔（Granville Stanley Hall）、桑代克（Edward Thorndike）等研究儿童的心理特点及其学习规律，要求教育适应儿童的心理和生理成熟的过程，桑代克还高度重视与现代工业密切联系的学科领域而不是古典学科领域的教学，认为联系生产实际的教学最有效果，从而带动整个教育工作真正走向科学化。第一次世界大战以后，智力测验引入教育，为鉴别学生学习能力提供了依据。20世纪50年代，心理学家布鲁纳提出结构主义教学理论，鼓励教师引导学生“发现学习”，使学生独立进行积极的思考与探索。1956年，教育心理学家布卢姆建立教育目标分类学，认为学习与智力活动包括认知、情感与动作技能等领域，而认知领域的学习目标包括知识、理解、应用、分析、综合、评价等。所有这些发展，都为美国教育培养学生批判性思维能力提供了理论指导。

究竟什么是批判性思维？有专家认为，也许把批判性思维称之为评价性思维可能更加确切。批判性思维是运用某种标准，对事物或观点的性质进行评价的过程。因此，批判性思维是理性判断、是反省思维，决定相信什么或怎样付诸行动。批判、评价的结果，可以是肯定的、也可以是否定的，可以是接受，也可以是拒绝，或者是居于两个极端之间。简而言之，批判性思维能力就是一种明辨是非的能力。还有专家认为，批判性思维可能比创新思考更加重要，因为只有批判性思维，才能防止将有疑问的想法转变成不智的行为。

第十，教师与学生的关系：从权威到平等

实现教育现代化以前，美国学校中的师生关系也并非像今天这样强调师生在教育过程中的平等地位。那时的教师绝大多数都是清教徒，相信原罪说，认为人的天性是邪恶的，必须尽量压抑惩制。因此认为教师体罚学生是天经地义的。后来，瑞士著名教育家裴斯泰洛齐的教育学说传到美国。裴斯泰洛齐认为，教育应该从儿童的兴趣、而不是学科的要求出发，最后逐渐把儿童引导到所要达到的教育目的。裴斯泰洛齐重视“实物教学法”（Object Teaching），通过儿童所熟悉的实物逐渐引导他们学习知识。

以杜威为代表的进步主义教育运动，更加重视学生在教学过程中的主体地位。杜威认为，传统教育以书本为中心、教师为中心，现代教育要以“学生为中心”。教育要促进儿童的生长，要从儿童的经验出发，教育是经验的不断改造。杜威重视“活动教学”，倡导让学生“从做中学”，认为学习是具体社会活动的自然副产品。要使教室组织成为学习实验室，学校组织成为胚胎式的社会，把学校建成改造社会的工具。杜威的教育理论对美国以及许多国家的教育观念产生了巨大影响。

总之，美国在实现教育现代化过程中，除了先后实现基础教育与高等教育大众化、普及化，为经济社会发展提供了高质量人力资源支持以外，在教育观念、教育制度方面也有很多创新，适应了现代教育的需要。以上十个方面具体剖析了美国教育发生的变化，但这些分析决没有、也不可能概括美国教育发生的所有主要变化，而只是试图通过十个方面来展示这些变化。此外，美国在实现教育现代化以后，决不是一切都完善了，美国教育中存在的一些问题，例如在享受高质量教育机会方面存在巨大的种族与阶级差异、公立教育效率低下、公立基础教育特别是数理教育标准偏低等等，长期以来还未得到有效解决。目前美国教育仍然随着经济社会的发展与人口的变化而不断改革、发展。无论如何，希望美国实现教育现代化、建设成为人力资源强国的过程和变化能够给我们带来一些有益的启示。(资料来源：王晓阳，《教育发展研究》,2008年第23期）
