地方特色文化融入地方高校“课程思政”改革的探讨
思想政治教育工作是一项极度重要又非常复杂的立体化工程，单一的思想教育模式已经无法产生高效的育人效果。构建全员、全方位、全过程的大思政体系，在教育教学各个环节中渗入社会主义核心价值观的文化基因，是提升思想政治教育工作实效性的基础。从思政课到“课程思政”，是思想政治教育理念的重大创新。然而，要完成思政课到“课程思政”的有效衔接和具体实践，还需要破解不少“瓶颈”的制约。习近平总书记强调：“中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，也是中国特色社会主义植根的文化沃土。”在社会主义核心价值观的统领下，将中华优秀传统文化与当代中国价值观念深度融合，以文化的精神内涵和道德价值有效融入“课程思政”改革中，运用文化共建思想政治教育话语体系，破解体系育人的难题。地方特色文化作为中华优秀文化的有机组成部分，挖掘和借力地方文化，是地方高校在“课程思政”改革中不可忽视的重要资源和方向。
一、地方特色文化的内涵及表现形式
我国是一个幅员辽阔、地大物博、地质复杂、民族众多的大国，拥有5000多年的辉煌文明，多地域的自然风貌和多民族的社会特性，造就了我国多样的文化形态、文化模式和文化实践。中华优秀文化内涵丰富，博大精深，为我国经济社会发展提供了强大的智力支持。中华各族人民在生产生活、革命和建设的伟大实践中，培育并创造了个性鲜明、地域色彩浓厚的地方文化，成为中华优秀文化不可或缺的有机组成部分。地方特色文化反映了当地民族的发展史、文明史和奋斗史，承载着民族精神传承的基因和底色，与当地民族有着千丝万缕的情感联系,深刻影响着人们的道德观念和行为规范。
新时期，在社会主义核心价值观的统领下，党中央高度重视保护、传承和弘扬地方特色文化，实施“创造性转化、创新性发展”战略，地方文化被赋予了更多的时代内涵和历史使命，成为思想政治教育的宝贵资源和重要载体。地方特色文化包罗万象，表现形式多元多样，形态主要有民族特色文化、红色文化、群居文化、地方榜样文化等。民族特色文化主要是少数民族群众在社会发展进程中创造的独特文化，具有很强的民族性、传统性和区域性，如广西壮族山歌文化、侗族文化等。红色文化是在革命的进程中，革命先烈和革命人士在中国大地上为争取人民自由、民族独立和解放而创造的先进文化，体现了革命从成长到胜利的足迹，如延安精神、井冈山精神、西柏坡精神、百色革命精神等。红色文化既具有地域性，又体现了全局性，两者具有高度统一性。群居文化是某一个家族群体在特定的居住区域内，形成了自己的文化习俗，如广东客家文化。地方榜样文化是在优秀人物生活工作的地方形成的文化，如焦裕禄精神。地方特色文化所包含的文化形态不只一种，是多种文化联结在一起的文化共同体，可能既有民族文化，又有红色文化及其他形态的文化。地方特色文化的有效整合，必须坚持社会主义核心价值观的思想引领，提炼地方文化的精神价值和道德实践，并成为地方高校开展“课程思政”改革的基础支撑。
二、地方特色文化与“课程思政”改革的融合性
地方特色文化与“课程思政”改革的目标和方向一致。地方文化承载着当地民族的集体记忆，是地方文明的集中体现。地方文化的发展不但增强了当地民族的存在感，还担负着教育子孙后代的重任。通过文化记忆、文化传承、文化育人，增强了当地群众的文化认同和民族情感，从而维系社会秩序，激发群众的创造热情。“课程思政”改革的目标是实现立德树人，将社会主义核心价值观有效融入课程教学中，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，塑造出合格的接班人和建设者。地方特色文化与“课程思政”改革的目标都是立德树人，通过帮助人们建立正确的价值体系，完善人们的伦理道德实践。文化自信是中国特色社会主义建设的精神动力，传承和发展好地方特色文化是坚定文化自信的重要任务，两者是相互促进的。建立有效的“课程思政”体系，关键是培养具有文化自信的新一代青年学生，引导他们为国家和人民建功立业。
地方特色文化与“课程思政”改革都具有服务地方和社会的功能。地方特色文化具有很强的地域性，它根植于地方民众的生产生活中，是人们实现文明代际传递的重要符号，体现当地民众的心血和智慧。地方特色文化积极服务于当地的经济社会发展，并指导地方发展的“地方精神”。传承和发展地方文化是地方高校义不容辞的责任，许多高校与地方文化部门合作，积极收集、整理、研究和凝练地方文化，并取得了很好的成就。将地方特色文化融入课程思政中，可以有效扩大地方文化的知名度，增强文化开发价值。地方高校“课程思政”改革的关键是向地方输送理想信念坚定、专业知识过硬、技能突出的合格人才，为当地输出高素质人力资源，从而实现服务地方经济社会发展。
地方文化与地方高校“课程思政”改革都具有特色性。地方文化形式丰富多样，特色鲜明，区域性强，有很强的文化魅力和吸引力。地方文化在当地具有较强的影响力和辐射力，对人们的思想塑造和文化性格的形成有很大的作用。地方高校与地方文化有天然的情感联系，不少高校充分利用地方特色文化打造学校特色，并将地方特色文化融入学校的办学理念。地方高校开展教育教学改革没有统一的标准，应该在国家教育教学改革的政策框架下，结合自己的优势和实际，探索自己的教育教学改革模式。地方高校的办学特色源于课程体系和人才培养体系设置，地方特色文化融入“课程思政”有效实现了这一要求。地方高校“课程思政”改革的重点是以文化人，充分利用地方高校对地方文化的认同情感，发挥文化育人的功能，提升大学生思想政治教育的实际效果。“课程思政”改革既要达到隐性思政，潜移默化的育人效果，又要形成自己的特色。可见，地方特色文化是地方高校的“课程思政”改革有效资源，两者具有很强的融通性，在互助互动中体现了两者的价值。
三、地方特色文化融入地方高校“课程思政”改革的路径
当前，高校大学生思想政治教育侧重思政课、日常的教育管理，大量的专业课、通识课缺乏与思政课的有效衔接、互动，立体化的大思政体系尚未构建，多元的综合育人格局还未形成。文化与“课程思政”两者在深层次促进个人的全面发展有着一致的要求，尤其是对于人的思想价值体系的建构。文化育人功能在“课程思政”改革中的作用日益凸显，以马克思主义为价值导向，以社会主义核心价值观为统领，充分挖掘地方特色文化资源，将地方优秀文化融入到“课程思政”改革中，让文化资源和“课程思政”深度融合，实现知识传授与思想引领的高度统一，逐步建立全课程育人的课程体系。
（一）结合课程内容，深入挖掘地方特色文化中的教育资源
不论是通识课、专业课，还是人文学科、理工学科，都蕴含着哲学思维、文化知识、精神价值。各类课程本身就已经蕴藏着丰富的育人资源，只是缺乏课程育人的理念和实践。地方特色文化中的优秀成分、积极要素是珍贵的宝藏和财富，急需高校和文化部门进行研究、开发、整理和利用，重点挖掘育人价值和经济价值，为地方文化服务于课程育人打下坚实的基础。地方的文化遗址、文化内容，历史精神、创造精神、英雄故事、文学资源、民族艺术、人文情怀和独特品格等要素，既是课程教学与实践的丰富素材，也是开展思想政治教育的生动案例。不少地方高校利用地方特色文化开设特色课程，倍受广大师生的认可和欢迎。然而，将地方特色文化资源融入思政课、通识课、专业课，实现课程育人的思政格局，地方高校还有许多工作要做。要运用好大数据新媒体技术，积极提炼各类课程中的文化资源与育人资源，在社会主义核心价值观的统领下与地方文化资源进行有效整合，为“课程思政”改革牵针引线，打通各课程之间的壁垒。如文学类课程可以结合地方作家、文学资源开展育人工作，艺术类课程可以结合地方民歌、艺术坚定学生的文化自信。地方特色文化融入各类课程，既让地方文化得到了有效传承、创造、发展和传播，又拓宽了课程的广度和深度、内涵和外延，提升教育教学的效果。
（二）加强高校的顶层设计，增强地方特色文化融入“课程思政”改革的合力
随着学科的细分，课程专业化发展趋势显著增强，这在一定程度上隔离了人文社会科学和自然科学的联系，阻断了学科之间的沟通桥梁，为“课程思政”改革带来了极大的困难。地方高校的“课程思政”理念薄弱，思政工作的孤岛化、简单化现象明显，隐性思政的工作模式单一，针对性和实效性不足，地方文化与课程开发缺乏统一规划。建构“课程思政”体系的关键是高校的顶层设计，顶层设计规划得好，可操作性强，地方文化融入“课程思政”改革就容易推进。在顶层设计框架内，地方高校的文化认同程度、文化体系运转情况、校园文化建设成效直接影响着地方特色文化在“课程思政”改革中的效力。以地方文化为载体和内容开展“课程思政”体系构建是一项长期而艰巨的任务，必须与人才培养体系、课程管理体系等教育教学改革综合推进。“课程思政”设置和改革需要强大的制度保障，建立基于文化辐射的课程互动机制；需要强化高校领导、管理部门、教学单位、教师和学生的文化认知，塑造充满生机活力的校园文化氛围，建立同向同行、以文化人的大思政教育体系。
（三）加强培训，帮助任课教师树立“课程思政”与文化育人理念
任课教师是落实“课程思政”改革的具体实践者，是在课堂内外开展思想政治教育的直接组织者。地方高校教师受地理条件、经济社会发展水平的局限，还没有完全树立“课程思政”理念，对“课程思政”、立德树人与体系育人的关系缺乏深入了解，文化育人意识不强，减缓了以地方特色文化育人为主线的“课程思政”改革。任课教师的学识、德行对学生思想体系和价值观念的形成至关重要，教师要，有意识地开展思想引领，做好深层次的文化育人。通过加强分类培训，帮助任课教师树立“课程思政”理念、文化育人理念，梳理各类课程内在的哲学思维、文化联系、精神本质，增加他们对地方特色文化资源的认知和理解，增强他们整合文化资源与课程资源的能力。文化认同是文化实践的基础，文化实践又能增强文化认同。教师的文化认同、文化自信直接影响学生的文化认同、文化自信，这就要求任课教师要坚持正确的政治方向，强化对地方特色文化的认同，在认同的基础上不断增加文化自觉和文化自信，将地方特色文化的精神价值融入课堂教学、课外实践和师生交流中，将正能量传递给学生。教师和学生两者的成长并不是孤立的，可以建立基于文化认同的成长共同体，形成教与学的“共生效应”。
（四）强化课程中的文化实践，增强学生的地方文化认同
“课程思政”实施的效果离不开实践育人。地方特色文化就在学生的身边，两者拥有近距离接触的天然优势，要把课堂育人与文化实践育人结合起来，增强课程的学习实践效果。根据课程内容，增加学生的文化实践环节，如参观文化遗址、文化活动体验、开展追寻地方文化渊源等主题社会实践活动。地方政府非常重视地方特色文化资源的开发和利用，每年都举办大型的文化旅游活动，以提升地方的影响力和经济辐射力。要积极鼓励学生参与地方的文化旅游活动，在文化活动中感受地方文化魅力，接受文化氛围的渲染。把地方特色文化融入校园文化建设中，在高校内建设具有地方特色的人文景观，设计具有地方特色文化内容的路道、雕塑、建筑，形成浓郁的校园文化氛围。组建文化社团，开展文化艺术展演、民族民俗文化创作活动，如河池学院组建了刘三姐大学生艺术团，其创作的大型彩调歌舞剧《刘三姐》在河池市各县市区展演，受到了社会的极大好评。文化实践搭建了学生接触社会的平台，为深入认识社会、适应社会打下了坚实的基础。尤为重要的是，文化实践拉近了学生与地方特色文化的距离，有效增强了学生对地方文化的认同，提升“课程思政”的育人效果。
四　结语
“课程思政”改革势在必行，关键是如何改革，采取什么样的方式改革。在社会主义正确办学方向的引领下，深入挖掘地方特色文化与社会主义核心价值的共性资源，让地方特色文化成为“课程思政”改革的载体和形式，应该成为地方高校进行改革探索的重要方向。“课程思政”改革是一项复杂的系统和艰巨的工程，将地方特色文化有效融入地方高校的“课程思政”改革中，构建文化育人的“课程思政”体系，要让学生实现从“知识体系”到“文化体系”再到“价值体系”的塑造，完成学生思想体系从碎片化向完整化的转变，持续增强学生对中国政治社会体系的心理认同。(资料来源：钟卓良，《红河学院学报》，2019年第2期）
