国内一流大学拔尖人才培养模式研究

——以武书连《2017中国大学评价》中24所一流大学为例
拔尖人才的培养，或称精英教育、英才教育，是大学最重要的工作之一。“钱学森之问”，问的就是我国学校为什么总是培养不出杰出人才，而不是问其他机构。在一定条件下，拔尖人才的培养关系大学的生存、发展和壮大。在《2017中国大学评价》中，武书连认为，一流大学是“在中国大学评价中，同时满足3个条件:一是教师平均学术水平居全国大学前30名；二是教师绩效居全国大学前30名；三是本科毕业生质量居全国大学前30名”。按照此标准，2017年中国科学技术大学、浙江大学、北京大学等24所大学入选中国一流大学。不论武书连的标准是否科学，但是这24所高校均是我国的顶尖大学，能够代表我国大学的一流水平是毋庸置疑的。这24所学校都非常重视本科拔尖人才培养，大部分实践都早于教育部启动的“基础学科拔尖学生培养试验计划”。概括来看，我国一流大学拔尖人才的培养式一般包括学生的选拔管理、教学管理、科研管理3部分。

1拔尖学生的遴选各具特色

我国大学大部分是通过全国统一高考来选拔学生。在统一通过高招选拔学生的同时，我国也在借鉴国外的经验。在部分高校，主要是部分“985”和“211”重点大学，施行自主招生、面试推荐、保送等招生方式。而一流大学在遴选本科拔尖学生方面，就综合运用了国家和学校的政策。

1.1直招

直招即通过高招直接从高中生中选拔或通过接收保送生。如北京大学的元培学院、东南大学吴健雄学院等，在每年都有一定的招生计划，学生可以在招生的目录中找到相关的学院，并且这些学院的录取学生的高考成绩一般与本校其他学院相比都较高。

1.2内招

内招指在全校学生中选拔优秀学生，组建班级。这是大部分学校选拔本科拔尖学生的模式。一般经过公布所设班的基本情况(包括所设班的培养方向、招生人数、学生的基本标准等)，学生自愿申请，学生所在学院根据当年推荐名额推荐、考试、组织专家面试等环节确定最终名单。不同的学校在组织的时候具体环节又有区别。如:北京师范大学的励耘学院，每年春季学期面向全校一年级理科和文科学生，选拔80名最优秀学生，组建“基础理科拔尖学生培养实验班”和“人文学科拔尖学生培养实验班”。而四川大学的吴玉章学院，在新生入校时就开展报名咨询，学生分类报名，经学校审核和考试，经心理和英语综合面试，根据综合成绩确定人选。

1.3复合招生模式

大部分一流大学对本科拔尖学生的选拔都不是采用单一的方式进行选拔，一般都是要充分考虑学生对专业的兴趣、特长和爱好，对于校内的学生，结合高考成绩或自己组织考试的成绩，重视综合素质。如清华大学基础科学实验班的学生，一是从全国四所重点中学的理科试验班选拔保送生，二是从全国及国际数学和物理等竞赛获奖的中学生中选拔，三是部分学生通过高考直接录取，四是从清华全校各院系当年入学的新生中选拔。

2拔尖学生的管理更显特色

学生管理是指，高等学校通过非学术性事务和课外活动对学生施加教育影响，以规范、指导和服务学生，丰富学生校园生活，促进学生成长成才的组织活动。一般包括班级管理、住宿管理、校园文化建设等。一流大学在拔尖人才培养中也非常重视学生管理工作，主要体现在小班制和学生住宿管理两个方面。

2.1小班制

小班制是所有一流大学拔尖人才培养的共同特征。2014年大学毕业季，北京大学元培学院古生物学专业唯一的应届毕业生薛逸凡的毕业照，可能是最引人注目的毕业照。虽然，薛逸凡这“一个人一个专业一个班”属个别现象，但是大部分拔尖人才培养的班都在20人左右。这样，为学生间的交流、“一生一导”的实现提供了条件。

2.2后勤服务更显特色

以学生住宿安排为例，不少内招的拔尖学生仍住在原专业所在学院;直接招生的按专业集中住宿。但是在拔尖学生住宿方面，各学校也在探索，如北京大学的元培学院实行文理混合住宿，为不同专业同学之间的交流和学习提供条件。复旦大学的复旦学院也开始逐步实行这一模式。

3教学管理更个性化

第一课堂是本科生知识的主要来源。第一课堂所涉及的课程设置、专业选择等教学管理环节在本科拔尖人才培养中起着重要作用。一流大学一般在拔尖人才培养中都非常重视教学管理工作，基本上采取学分制加自由选课的办法，以帮助学生充分发掘自己的学术兴趣；自由选专业，以满足学生在兴趣基础上的系统培养等不同于大部分学生的培养措施。

3.1自由选课和弹性学分制

自由选课就是为满足学生个性化发展需要，由学生根据个人的兴趣跨院系、跨专业、跨年级选课。弹性学分制就是根据学生自己的选择，可以不受所选专业学习年限的限制，可以提前毕业也可推迟1-2年毕业。如，北京大学元培学院规定，“学生在教学计划和导师指导下可在全校范围内自由选课。学生完成公共基础课、通选课及相关专业课的学习，修满规定的学分后，即可毕业，并获得所学专业的学士学位证书，允许学生在3-6年内完成学业。”

3.2自由选专业

大部分的一流大学对本科拔尖学生初期选拔后，不固定专业，而是放在基础班中培养，经过一段时间的培养，让学生自由选择专业或专业方向。其实学生在自由选课的基础上，通过跨学院、跨专业的选课学习，优化了他们的知识结构，扩宽了知识视野，才能进一步发现自己的真正兴趣和能力倾向，才能更好地选择专业。复旦大学实施的望道计划，第一阶段，就是要对选拔的学生实行动态进出和自由选择专业。

3.3课堂教学模式多样

一流大学非常重视课堂教学对本科拔尖人才培养的影响，不断进行探索，方法更趋多元化。结合拔尖人才培养班比较小的特点，大部分实行的是小班教学;为激发学生的学习兴趣，采取研讨式教学;结合导师制的推行，不少学校实行“师生午餐交流会”等制度，实行自由交流启发式教学；结合学生的科研活动，充分引导学生参加导师的科研，自主进行研究，实行研究型教学;当然，开展课堂讨论、开展调研等，也是主要的教学方式。

4重视发挥科研的作用

本科生参加科研活动是凝练学术方向的有效途径，是知识向能力转化的有效方法。有计划地组织学生参加科研活动，是一流大学培养拔尖人才的重要途径之一。

4.1选择知名专家担任导师

一般选择热爱教育事业、责任感强、学术造诣深厚、具有国际视野的专家学者担任拔尖学生的导师。大部分一流大学实现“一生一师”，由院士、长江学者、资深博导等知名专家担任拔尖学生的导师。如中山大学的院士许宁生、陈小明都是基础学科拔尖计划的导师。导师不仅要对学生人生规划、成长成才方面进行指导，而且最重要的，是对他们进行科研指导。

4.2组织参与科研竞赛

科技竞赛是检验学生综合应用知识能力的有效途径，可以使高校的教育与实践接轨;可以使学生的科技成果及时向社会转化，推动现代化建设，从而使优秀人才脱颖而出。大部分一流大学都鼓励、支持、组织学生参加科研竞赛。近些年，我国大学生的科技竞赛体系不断完善。如从1989开设的“挑战杯”大学生科技学术竞赛，逐步成为发现和培养拔尖人才的科研平台。

4.3组织参与科研项目

参与导师的科研项目是大部分一流大学对学生科研能力培养的重要措施。它有利于提升学生的联想能力，强化学生的探索与创新精神;有利于学生发现自己的学科方向;有利于导师发现学生的特点，进行因材施教。如清华大学基科班就开设有“专题研究课”。一方面“让学生到校内外他们感兴趣的科研课题组中去，在教师指导下和那里的研究生一起参加科研实践，根据导师的建议，一边实践一边学习。”另一方面，还在校内外聘请专题研究课导师，“由导师提出课题，向学生公布。学生根据自己的兴趣和爱好，报名选择题目和导师。”通过参加科研活动，拔尖学生能够接触科学家，了解科学研究的全过程，学会在科研中学习新知，根据自身情况调整发展方向。

5通过对外合作开阔学生视野
实行联合培养和加强国际交流，是一流大学拔尖人才培养在教学上的重要举措，能够更好地利用校内外的资源，拓宽学生的视野，提升学生的能力。

5.1与科研单位或企业联合培养

联合培养也是一流大学拔尖人才培养的特色。如中国科技大学的科技英才班，先后与数学与系统科学研究院联合举办华罗庚数学科技英才班，与国家天文台、紫金山天文台、上海天文台联合举办天文英才班等多个英才班。

5.2加强国际交流

在联合培养的基础上，大部分一流大学还通过与国外高校的合作培养拔尖人才。他们安排拔尖学生到国外大学交流，充分利用那些学校的条件开展科研。如哈尔滨工业大学，本科阶段采取2+2或1+3的培养模式，拔尖学生前两年或一年在哈尔滨工业大学学校，后两年或三年到国外其他相关大学学习。达到培养标准后，可获得两个大学的毕业证。（王玉斌，《河南工业大学学报》，2018年第1期）

